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শিখন সামর্থ্য যাচাই

অষ্টম শ্রেশি





মুখবন্ধ

শবদ্যালয় স্তরেে পঠনপাঠরন শ্�ারনা শবষরয় এ�শি শবরিষ অধ্যায় শ্িষ �োে পে তাে �তিা শিক্ার্থথীে 
অধথীত হরয়রে তা শবচাে �োে জন্য শ্সই শবষরয়ে �ত�গুশল �াম্য সামর্থ্য শনধ্থােি �ো রার�। এ�জন 
শিক্ার্থথীে শনশদ্থষ্ট শবষরয় শবরিষ শ্�ারনা এ�শি অধ্যারয়ে পাঠ শ্িরষ তাে শিখন �তিা সম্পূি্থ হরলা তা জানাে 
জন্য মপূল্যায়ন জরুশে। শবদ্যালয় শিক্াদপ্তে NCF (2005) শনরদ্থশিত পরর প্রশতশি শবষরয়ে প্রশতশি অধ্যারয়ে 
�াম্য সামর্থ্য শনধ্থােি �রেরেন। এ�শি শবষরয় শ্�ারনা অধ্যায় শ্িষ �রে শ্সই অধ্যায়শি শিক্ার্থথীরদে 
যরাযরভারব শ্বাধগম্য হরয়রে শ�না বা তাো শ্সগুশল বাস্তবরক্ররে প্ররয়াগ �েরত পােরে শ�না তা জানাে 
জন্য শবশভন্ন শবষরয়ে  �াম্য শিখন সামর্থ্যশভশতি� শ�েু নমুনা প্রশ্ন এই পুশস্ত�ায় স্ান শ্পরয়রে। এই প্রশ্নগুশল 
শবশভন্ন শবষরয় �াম্য শিখন সামর্থ্যগুশল যাচাই �োে নমুনা শহসারব উপস্াশপত হরয়রে। এগুশলে ওপে শভশতি 
�রে সু্লশভশতি�ভারব আেও প্ররশ্নে ভাণ্াে গরে উঠরব এবং শিক্ার্থথীে �াম্য শিখন সামর্থ্য প্র�ৃতরূরপ 
যাচাই �ো যারব এই উরদেরি্যই এই পুশস্ত�া এ� অরর্থ পরপ্রদি্থ� হরয় উঠু� এই আিা োশখ। এই পুশস্ত�া 
সং�লরন শ্য সমস্ত শিশক্�া এবং শিক্� সহায়তা �রেরেন তাঁরদে ধন্যবাদ জানাই।

ড: েন্া োয়

অশধ�ত্থা, 
োজ্য শিক্া গরবষিা ও প্রশিক্ি পশেষদ, 

পশচিমবঙ্গ





পরীক্ষাথর্ীর �িত িনেদর্শ : 
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পেথীক্ার্থথীে প্রশত শনরদ্থি :

• 1 শ্রর� 50 অবশধ প্রশ্নগুশলে মরধ্য চােশি �রে সম্াব্য উতিে শ্দওয়া হরয়রে। সশঠ� উতিেশি শনব্থাচন �রো এবং 
এে বি্থশিরত শ্গাল দাগ দাও। প্রশতশি প্ররশ্নে শ্�বলমারে এ�শিই সশঠ� উতিে হরব। 

• যশদ তুশম শ্তামাে উওে পশেবত্থন �েরত চাও, তাহরল তুশম শ্য শ্গাল দাগ শদরয়রো শ্সশিরত এ�শি �ািা শচহ্ন 
দাও এবং তােপে শ্তামাে পশেবশত্থত উতিরেে বরি্থ শ্গাল দাগ দাও। 

 এখারন এ�শি উদাহেি শ্দওয়া হল-

 1. সপূয্থ ________________ শদর� ওরঠ।

   a.  উতিে

 b.  দশক্ি

 c.  পপূব্থ 

   d.  পশচিম

 

 শ্তামাে উতিে শ্গাপন োখা হরব। 

 এবাে প্ররশ্নে উতিে শুরু �রো। 



Instructions for test takers

• For every question from 1-50, there are four options from which you have to choose the correct 
answer. Encirle the letter (a, b, c, d) corresponding to the correct answer. There is only one 
correct answer for each question. 

• If you wish to change your answer, put a cross on the circle and then encircle the letter 
corresponding to your new answer.

Example: 

The sun rises in the ______________.

    a.   North 

 b.  South 

 c.   East

   d.   West

 

	 Your	answers	will	be	kept	confidential.

 

 Now start answering the questions.





বাংলা
(প্ররম ভাষা)
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শবষয় – বাংলা (প্ররম ভাষা)

 1. অবনথীন্দ্রনার িব্দশির� শবরলেষি �েরল পাওয়া যায় 

a. এ�শি মুক্তদল, চােশি রুদ্ধদল  

b. শতনশি মুক্তদল, দুশি রুদ্ধদল

c. দুশি মুক্তদল, শতনশি রুদ্ধদল

d. চােশি মুক্তদল, এ�শি রুদ্ধদল

 2. চশলত গদ্যেথীশতে ববশিষ্ট্য

a. শরিয়াে সংশক্প্ত রূপ   

b. সমাসবদ্ধ পরদে ব্যবহাে

c. িব্দালং�ারেে প্ররয়াগ-বাহুল্য 

d. তৎসম িরব্দে বাহুল্য

 3. ‘পরেশলখন’-এ পরেরলখ� শনরজে নাম শ্লরখন পররেে

a. উপরেে বাঁশদর� 

b. উপরেে ডানশদর� 

c. নথীরচে বাঁশদর�

d. নথীরচে ডানশদর�

 4. শবরয়ে পা�া �রা হরয় শ্গল!এখারন ‘পা�া’ িব্দশিে অর্থ 

a. পক্ব 

b. চপূ োন্ত  

c. �ংশরিি

d. অ-বয়রসাশচত 

 5. ‘শ্রাে বশে খাো, খাো বশে শ্রাে’ প্রবারদে অর্থ 

a. দ্াশেরদ্্যে অসহ অবস্া  

b. বাশহ্য� বাবুয়াশনে সমরলাচনা   

c. এ�রেরয় পুনোবৃশতি

d. সম্পূি্থ শবরোধথী 
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 6. ‘আহা, �থী আনন্ আ�ারি বাতারস!’ – উদৃ্ধত বা�্যশি হরলা 

a. শববৃশতমপূল� বা�্য  

b. আরবগসপূচ� বা�্য  

c. প্রশ্নরবাধ� বা�্য

d. অনুজ্াসপূচ� বা�্য

 7. ‘সদা সত্য �রা বশলরব।’- উদৃ্ধত বা�্যশিরত প্র�াশিত হরয়রে

a. আরদি

b. অনুরোধ

c. উপরদি

d. প্রার্থনা

 8. ‘বৃন্’ পদশি হরলা 

a. সমশষ্টবাচ� শবরিষ্য    

b. শ্রেশিবাচ� শবরিষ্য

c. অবস্াবাচ� শবরিষ্য

d. শরিয়াবাচ� শবরিষ্য

 9. ‘শযশন োম, শতশন �ৃষ্ণ’– শ্েখাশকিত পদ দুশি 

a. ব্যশতহাশে� সব্থনাম     

b. সারপক্বাচ� সব্থনাম

c. শনরদ্থি� সব্থনাম

d. আত্মবাচ� সব্থনাম

 10. শ্সৌেভ ভারলা শ্খরলরে। - শনম্নরেখ শবরিষি পদশি শবরিশষত �রেরে

a. সব্থনামর�

b. শরিয়াপদর�

c. শবরিষ্যর�

d. শবরিষির�
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 11. “তুই তাোতাশে চরল যা।” এখারন ‘যা’ হরলা

a. সমাশপ�া শরিয়া

b. ধাতু

c. অসমাশপ�া শরিয়া

d. অব্যয়

 12. “এ শ্তা শ্মরয় শ্মরয় নয় শ্দবতা শনচিয়।” এখারন শ্েখাশকিত অব্যয় পদশি হরলা-

a. সংরযাজ� অব্যয়

b. আলং�াশে� অব্যয়

c. আরবগসপূচ� অব্যয়

d. প্রশ্নরবাধ� অব্যয়

 13. “আশমনা বাশে এরস েুশমরয় পেরলা।” এখারন শ্েখাশকিত পদশি হরলা

a. সমাশপ�া শরিয়া

b. সংরযাগমপূল� শরিয়া

c. অসমাশপ�া শরিয়া

d. সংরযাজ� অব্যয়

 14. “শতশন শ্োজ গঙ্গাস্ারন শ্যরতন।” এই বার�্য শরিয়াে �ালশি হরলা

a. শনত্যবৃতি অতথীত

b. েিমান অতথীত

c. পুোেশিত অতথীত

d. সাধােি বত্থমান 

 15. ‘িত অরব্দে সমাহাে’ এই ব্যাসবা�্যশি

a. সম্বন্ধ তৎপুরুষ সমারসে উদাহেি

b. সমাহাে শবিগু সমারসে উদাহেি

c. সহার্থ� বহুব্থীশহ সমারসে উদাহেি

d. সংখ্যা বহুব্থীশহ সমারসে উদাহেি
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 16. ‘মাধুয্থ’ পদশি হরলা

a. শবরিষি পদ

b. শবরিষ্য পদ

c. অব্যয় পদ

d. সব্থনাম পদ

 17. ব্যা�েরি ‘দল’ িব্দশিে অর্থ 

a. অক্ে

b. পাপশে

c. জনতা

d. বি্থসমশষ্ট

 18. এ�শি অন্ত্যস্বোগরমে উদাহেি

a. স্পধ্থা > আস্পধ্থা        

b. আম > োম   

c. অম্ল > অম্বল   

d. শ্বঞ্চ > শ্বশঞ্চ 

 19. ফাল্গুন > ফাগুন - এখারন ধ্বশন পশেবত্থরনে শ্য েথীশত �াজ �রেরে

a. মধ্যস্বেরলাপ

b. মধ্যব্যঞ্জনরলাপ

c. অন্ত্যব্যঞ্জনরলাপ

d. আশদ স্বেরলাপ 

 20.  এখারন ধ্বশন শবপয্থরয়ে েথীশতশি শ্যশিরত �াজ �রেরে

a. গাঁশি > গাঁইি

b. মাউঠুয়া > শ্মরঠা

c. শমর্যা > শমরর্য

d. শপিাচ > শপচাি
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 21. অশপশনশহশতে পেবত্থথী স্তে 

a. আশদ স্বোগম

b. অন্ত্যস্বেরলাপ

c. অশভশ্রুশত

d. স্বেসঙ্গশত

 22.  চন্ন > চন্নন িব্দশি 

a. প্রগত সমথীভবন

b. পোগত সমথীভবন

c. অরন্যান্য সমথীভবন

d. ধ্বশন শবপয্থয়

 23.  সমাক্ে শ্লারপে এ�শি দৃষ্টান্ত 

a. শ্পাষ্য > পুশষ্য

b. বেশদশদ > বেশদ

c. উনান > উনুন

d. গারে > গা

 24.  অন্ত্যব্যঞ্জনাগম হরয়রে

a. ধনু > ধনু�

b. ভশগনথী > ভগ্থী

c. �াঁচা�লা > �াঁচ�লা

d. অতসথী > শতশস

 25.  ধ্বশন পশেবত্থরনে েথীশতরত পপূব্থবত্থথী ‘উ’ ধ্বশনে প্রভারব পেবত্থথী ‘আ’ ধ্বশন ‘ও’ ধ্বশনরত পশেবশত্থত হয়

a. শভক্া > শভরক্

b. বুো > বুরো

c. শবনা > শবশন

d. শ্নৌ�া > শ্নৌর�া
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 26. ‘শ্িশনদা নরে-চরে বসরলা।’ উদৃ্ধত বা�্যশি হরলা

a. শনরদ্থি� বা�্য

b. প্রশ্নরবাধ� বা�্য

c. অস্ত্যর্থ� বা�্য

d. নঞর্থ� বা�্য 

 27. “শ্লা�িা জানলই না” > “শ্লা�িাে অজানা রা�ল।” – এখারন শ্য বা�্য পশেবত্থরনে েথীশত �াজ �রেরে

a. নঞর্থ� বা�্য শ্রর� অস্ত্যর্থ� বা�্য

b. সদর্থ� বা�্য শ্রর� নঞর্থ� বা�্য 

c. সেল বা�্য শ্রর� জশিল বা�্য 

d. শ্যৌশগ� বা�্য শ্রর� সেল বা�্য

 28.  অরূপ খুব শ্মধাবথী শ্েরল শ�ন্তু ভথীষি অহং�ােথী। এই বার�্যে অব্যয় পদশি

a. অরূপ

b. শ্েরল

c. শ�ন্তু 

d. ভথীষি

 29.   শরিয়া শবরিষরিে এ�শি উদাহেি 

a. শ্জারে হাঁরিা

b. পা�া বাশে

c. শিেশিরে বৃশষ্ট

d. প্ররম শ্রেশি

 30. “বুলবুশলরত ধান শ্খরয়রে / খাজনা শ্দব �থীরস”- এখারন সমাশপ�া শরিয়া পদগুশল 

a. শ্দব, বুলবুশলরত

b. ধান, শ্দব

c. শ্খরয়রে, শ্দব

d. খাজনা, শ্খরয়রে
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 31. ‘মানুষ-ই ফাঁদ পাতরে।’ - শরিয়াে �ালশি হরলা

a. পুোেশিত বত্থমান

b. ঐশতহাশস� বত্থমান

c. েিমান বত্থমান

d. শনত্য বত্থমান

 32.  অর্থসম্বন্ধযুক্ত এ�াশধ� পরদে এ�পরদ পশেিশত েরি 

a. সশন্ধরত  

b. সমারস

c. �াের� 

d. বারচ্য 

 33.  সাধােি �ম্থধােয় সমারসে উদাহেি 

a. পপূি্থ শ্য চন্দ্র – পপূি্থচন্দ্র   

b. দুঃখরূপ অনল- দুঃখানল 

c. �াপের� �াচা – �াপে�াচা  

d. শ্রী বিাো হথীন- শ্রীহথীন

 34.  ‘ও’ এবং ‘আে’ সংরযাজ� পদ শদরয় পপূব্থপদ ও উতিেপদ যুক্ত হয় শ্য সমারস

a. তৎপুরুষ সমাস

b. বিন্দ্ব সমাস

c. �ম্থধােয় সমাস 

d. উপপদ তৎপুরুষ সমাস

 35.  সমাহাে শবিগু সমারসে উদাহেি 

a. পাঁচমারা 

b. শতন�শে 

c. বাবা-মা  

d. মতান্তে 
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 36.  পেপরদে অর্থ প্রাধান্য পায়

a. শনত্য সমারস 

b. বহুব্থীশহ সমারস

c. �ম্থধােয় সমারস

d. বিন্দ্ব সমারস

 37.  সমাসবদ্ধ পরদ পপূব্থপরদে শবভশক্ত শ্লাপ না শ্পরয় তা যখন সমাসবদ্ধপরদই শ্রর� যায় – তার� বরল

a. অরলাপ সমাস

b. শনত্য সমাস

c. �ম্থধােয় সমাস

d. বিন্দ্ব সমাস

 38.  সব্থনাম পরদে পপূি্থাঙ্গরূপ ব্যবহৃত হয়

a. চশলত েথীশতরত 

b. সাধু  েথীশতরত  

c. গুরুচণ্ালথী  েথীশতরত  

d. এে শ্�ানিাই নয়

 39. বাংলা ব্যা�েরি ‘বিন্দ্ব’ িরব্দে অর্থ

a. শবরয়াগ

b. শমলন

c. শ্লাপ

d. �ান্ডজ্ান

 40. বাংলা শরিয়াপরদে ভারবে সংখ্যা 

a. দুশি

b. শতনশি

c. চােশি

d. পাঁচশি
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41-50. শনম্নশলশখত অনুরছেদশি পরে শনরয় সশঠ� উতিেশি শনব্থাচন �রো :-

গ্ারমে প্রসন্ন গুরুমহািয় বাশেরত এ�খানা মুশদে শ্দা�ান �শেরতন এবং শ্দা�ারনেই পারি তাঁহাে পাঠিালা শেল। 
শ্বত োো পাঠিালায় শিক্াদারনে শবরিষ উপ�েি-বাহুল্য শেল না! তরব এই শ্বরতে উপে অশভভাব�রদেও শবশ্াস 
গুরুমহািরয়ে অরপক্া শ�েু �ম নয়।

শ্পৌষ মারসে শদন। অপু স�ারল শ্লপ মুশে শদরয় শ্েৌদ্ উশঠবাে অরপক্ায় শবোনায় শুইয়াশেল, মা আশসয়া ডাশ�ল- অপু, 
ওরঠা শিগশগে �রে, আজ তুশম শ্য পাঠিালায় পেরত যারব! শ্�মন সব বই আনা হরব শ্তামাে জরন্য, শ্িরলি। হ্যাঁ ওরঠা, 
মুখ ধুরয় নাও, উশন শ্তামায় সরঙ্গ �রে শনরয় পাঠিালায় শদরয় আসরবন।

পাঠিালাে নাম শুশনয়া অপু সদ্য–শনরদ্াশথিত শ্চাখ দুশি তুশলয়া অশবশ্ারসে দৃশষ্টরত মারয়ে মুরখে শদর� চাশহয়া েশহল। তাহাে 
ধােিা শেল শ্য যাহাো দুষু্ট শ্েরল, মাে �রা শ্িারন না, ভাইরবানরদে সরঙ্গ মাোমাশে �রে, তাহারদেই শুধু পাঠিালায় পাঠারনা 
হইয়া রার�। শ�ন্তু শ্স শ্তা শ্�ারনাশদন ওরূপ �রে না, তরব শ্স শ্�ন পাঠিালায় যাইরব?

খাশন� পরে সব্থজয়া পুনোয় আশসয়া বশলল – ওরঠা অপু, মুখ ধুরয় নাও, শ্তামায় অরন� �রে মুশে শ্বঁরধ শ্দরবা এখন, 
পাঠিালায় বরস বরস শ্খরয়া এখন, ওরঠা লক্ষথী মাশন�! 

মারয়ে �রাে উতিরে শ্স অশবশ্ারসে সুরে বশলল –

ইঃ! পরে মারয়ে শদর� চাশহয়া শজভ বাশহে �শেয়া শ্চাখ বুশজয়া এ�প্র�াে মুখভশঙ্গ �শেয়া েশহল, উশঠবাে শ্�ারনা লক্ি 
শ্দখাইল না। 

শ�ন্তু অবরিরষ বাবা আশসয়া পোরত অপুে শ্বশি জাশেজুশে খাশিল না, যাইরত হইল। মাে প্রশত অশভমারন তাহাে শ্চারখ জল 
আশসরতশেল, খাবাে বাঁশধয়া শদবাে সময় বলল- আশম �খখরনা আে বাশে আসশচরন শ্দরখা!

 41.  গ্ারমে প্রসন্ন গুরুমহািয় বাশেরত

a. বতজসপররেে শ্দা�ান �শেরতন

b. সবশজে শ্দা�ান �শেরতন

c. মুশদে শ্দা�ান �শেরতন

d. শ্পািার�ে শ্দা�ান �শেরতন
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 42.  অপু স�ারল শ্লপ মুশে শদরয় শ্েৌদ্ উশঠবাে অরপক্ায় শবোনায় শুইয়াশেল

a. মাে মারসে শদন

b. রোবি মারসে শদন

c. শ্পৌষ মারসে শদন

d. ফাল্গুন মারসে শদন

 43.  তাহাে ধােিা শেল, পাঠিালায় যায় তাহাো

a. যাহাো দুষু্ট শ্েরল

b. যাহাো ভারলা শ্েরল

c. যাহাো বে শ্েরল

d. যাহাো অমরনারযাগথী শ্েরল

 44. অপুে মারয়ে নাম

a. বি্থ�ুমােথী

b. স্বি্থ�ুমােথী

c. মশিবালা

d. সব্থজয়া

 45. “আশম �খখরনা আে বাশে আসশচরন শ্দরখা!” বরলশেল 

a. অপু পাঠিালায় যাওয়াে আরগ

b. অপু েুম শ্রর� ওঠাে সময়

c. অপুে মা খাবাে শ্বঁরধ শদরল

d. অপু গ্াম ত্যাগ �োে সময়

 46. মারয়ে �রাে উতিরে শ্স অশবশ্ারসে সুরে বশলল 

a. ইঃ!

b. নাঃ!

c. যাঃ! 

d. ইস!
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 47. অবরিরষ বাবা আশসয়া পোরত 

a. অপুে শ্বশি জাশেজুশে খাশিল না

b. অপু লু�াইয়া পশেল

c. অপু স্ান �শেরত শ্গল

d. অপু অসহায় হইয়া পশেল

 48.  শ্লেি > শ্িরলি ধ্বশন পশেবত্থরনে শ্য েথীশত অনুসেি �ো হরয়রে

a. অশপশনশহশত

b. সমথী�েি

c. ধ্বশন শবপয্থয়

d. স্বেভশক্ত

 49. শনরদ্াশথিত িব্দশি সশন্ধশবরছেদ �রে পাওয়া যায় 

a. শনদ্ + শরত

b. শনদ্া + উশথিত

c. শনদ্ + উশথিত

d. শনদ্া + শরত

 50. ‘দুষু্ট’ িব্দশি এরসরে ‘দুষ্ট’ িব্দ শ্রর�। ব্যা�েরিে শ্য শনয়ম এখারন শ্মরন শ্নওয়া হরয়রে তা হল

a. অন্ত্যস্বোগম

b. আশদস্বোগম

c. মধ্যস্বোগম

d. উপরেে শ্�ারনাশিই নয়
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ANSWER KEY

বাংলা - প্ররম ভাষা
Item No. Correct Response

1. b
2. a
3. d
4. b
5. c
6. b
7. c
8. a
9. b
10. b
11. a
12. b
13. c
14. a
15. b
16. a
17. a
18. d
19. b
20. d
21. c
22. a
23. b
24. a
25. b
26. a
27. a
28. c
29. a
30. c
31. c
32. b
33. a
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34. b
35. a
36. c
37 a
38. b
39. b
40. b
41. c
42. c
43. a
44. d
45. c
46. a
47. a
48. d
49. b
50. a
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ইংোশজ
(শবিতথীয় ভাষা)
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শবষয় – ইংোশজ (শবিতথীয় ভাষা)

1 - 10.     Read the passage given below and encircle the letter of the correct option:-

“It’s	not	the	same	thing,’’	said	the	little	bird.	The	rice-fields	and	the	lake	and	the	willow	trees	look	quite	
different when you see them through the bars of a cage.”

So she brought him home again and gave him supper. But he wouldn’t eat a thing. The Princess was 
anxious. “Perhaps he’ll have got used to his cage by tomorrow,’’ she thought.

And next day when she awoke she cried out good morning in a cheerful voice. She got no answer. She 
jumped out of bed and ran to the cage. She gave a startled cry, for there the little bird lay with his eyes 
closed, and he looked as if he were dead. She opened the door and lifted him out. She gave a sob of 
relief, for she felt that his little heart was beating still.

“Wake up, wake up, little bird,’ she said. She began to cry and her tears fell on the little bird. “I cannot 
sing unless I’m free and if I cannot sing, I die,” he said.

“Then take your freedom,” the Princess said. ‘I shut you in a golden cage because I loved you and 
wanted to have you all to myself. But I never knew it would kill you. Go. Fly away among the trees that 
are	round	the	lake	and	fly	over	the	green	rice-fields.	I	love	you	enough	to	let	you	be	happy	in	your	own	
way.”

She threw open the window and gently placed the little bird on the sill.

“I will come because I love you, little Princess,” said the bird, “and I will sing you the loveliest songs I 
know. I shall go far away, but I shall always come back, and I shall never forget you.”

	 1.	When	looked	through	the	bars	of	a	cage,	the	rice-fields,	the	lake	and	the	willows-trees	appear	

a. exactly the same

b. totally different

c. quite different

d. almost similar
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 2. The bird wouldn’t eat a thing because 

a. he did not like his supper

b. he was very anxious

c. he was brought home back again

d. he was not happy in the cage 

 3. As the little bird lay with his eyes closed the Princess felt

a. relieved

b. shocked

c. pleased

d. cheerful

 4. Arrange the following sentences in their correct order according to the story. Select the correct 
sequence from the options given:

I. the Princess cried out startled

II. waking up the princess cried out, “Good morning!”

III. the bird was lying with his eyes closed

IV. she found that the bird’s heart was still beating

a.	 (ii)→(iii)→(i)	→(iv)

b. (ii)→(i)→(iii)	→(iv)	

c. (iv)→(i)	→(iii)	→(ii)

d.	 (iii)→(i)→(iv)	→(ii)

 5. The Princess tried to wake up the little bird as 

a. its heart was still beating

b. it appeared almost dead

c. it was time to wake up in the morning

d. it had not eaten anything
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 6. “The Princess was anxious” – here ‘anxious’ means

a. thoughtful

b. worried

c. unhappy

d. relaxed

 7. The bird says that he’ll die if

a. he cannot sing

b. he isn’t free

c. both (a) and (b) 

d. the Princess doesn’t love him

 8. The Princess shut the little bird in a golden cage because

a. she wanted to make the bird free

b. she wanted to kill the bird 

c.	 she	wanted	the	bird	to	fly	over	the	fields

d. she wanted to have the bird to herself out of love

 9. The essence of love, according to the passage is

a. to keep your loved one only to yourself

b. to allow your loved one to be free and happy

c. to have the loved one close to you always

d. to put your loved one in a golden cage

 10. The little bird promised the Princess that he would 

a. always return to sing for the Princess

b. never leave the Princess

c. remain in the cage for ever

d. go far away and never return
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 11. Which of the following expressions is the most polite way to request your friend Rabi for a book?

a. Rabi, give me your book

b. Rabi, can I have your book?

c. Rabi, would you please give me your book?

d. Rabi, I want your book.

 12. Your friend asks for your pencil. While giving him your pencil which of the following expressions 
would be the most appropriate?

a. Sure, here you are.

b. Sure, here are you.

c. Sure, take mine.

d. Sure, use this.

 13. Which of the following expressions is a polite way to start a conversation with an unknown person?

a. How do you do?

b. What’s your name?

c. Excuse me please.

d. Your name please.

 14. Fill in the blanks with an appropriate word from the options given: “_____ the bell rang the children 
did not come out of the room.”

a. as

b. although

c. then

d. after
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 15. Rahim’s family stays in Bankura and I went to ________ house to meet his parents.

a. there

b. here

c. where

d. their

 16. “It was Christmas time, a time of festivity. But all around Britain, people were hungry, cold and 
frightened.” Which word joins the ideas in these two sentences?

a. time

b. festivity

c. but

d. people

17-22.   Read the passage carefully and answer the following questions:-

Out in the woods stood a nice little Fir tree. The place he had was a good one: the sun shone on him; as 
to fresh air, there was enough of that, and round him grew many large-sized comrades, pines as well as 
firs.	But	the	little	Fir	wanted	so	very	much	to	be	a	grown-up	tree.

He did not think of the warm sun and of the fresh air, he did not care for the little cottage-children that 
ran about and prattled when they were in the woods looking for wild-strawberries. The children often 
came with a whole pitcher full of berries, or a long row of them threaded on a straw, and sat down near 
the young tree and said, “ Oh how pretty he is!  What a nice little Fir!’’ But this was what the tree could 
not bear to hear.

At the end of a year he had shot up a good deal, and after another year he was another long bit taller, for 
with	fir	trees	one	can	always	tell	by	the	shoots	how	many	years	old	they	are.
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 17. The trees mentioned in the passage are

a. Pine and Fir

b. Berries and Fir

c. Pine and straw

d. Strawberries and Berries

	18.	When	children	praised	the	Fir	tree	as	“nice	little	fir”	the	tree

a. was pleased to hear it

b. was not happy to hear it

c. wanted to hear more of it

d. was proud of its prettiness

 19. The greatest wish of the Fir was to:

a. be the tallest tree

b. be as large as the Pines

c. be a grown up tree

d. have many shoots

 20. Which of the following words from the text mean “spoke in a childish manner”.

a. grown-up

b. shot-up

c. threaded

d. prattled

 21. The passage describes the life of the Fir tree for a span of:

a. one year

b. many years

c. two years

d. three years
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 22. “The children often came with a whole pitcher full of berries, or a long row of them threaded on a 
straw”- The name of a container used in the quoted text is

a. thread

b. straw

c. row

d. pitcher

23-27.	Read	 the	 following	 passage	 and	fill	 in	 the	 blanks	with	 appropriate	 form	 of	 the	 verbs	 in	 the	
alternatives. The blanks have been numbered, 23-27. Put a circle around the correct answer:-

Neeta is going to	 appear	 for	 her	 Madhyamik	 examination	 this	 year.	 She	 feels	 confident	 as	 she	

_________________(23) for this examination for the last three months. Everyday she ___________(24)   

the library  before class. She and her friend _______________ (25) the library for the past two months. 

She ____________(26) a mock-test next Sunday. She __________________(27)  a special class for  

Mathematics last year before she appeared for the annual examination.

 23. a. had prepared

b. prepares

c. has been preparing 

d. has prepared

 24. a. is visiting

b. visits

c. has visited

d. will be visiting
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 25. a. have been visiting

b. will visit

c. visited

d. had been visiting

 26. a. have been writing

b. were writing

c. will have written

d. will be writing

 27. a. had attended

b. has attended

c. attended 

d. was attending

28-29. Fill in the blanks with the right option:-

 28. Everyone was extremely delighted _______ the winner was announced.

a. whom 

b. why 

c. when 

d. while 

 29. The gun went off ___________ a loud noise.

a. in 

b. with 

c. for 

d. on
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30-32. Choose the correct answer:-

 30. “The white rabbit is my neighbour’s pet.” The underlined words function as a/an

a. noun clause

b. adverb phrase

c. adjective phrase

d. noun phrase

 31. “I walked past the house where I once lived.”  The underlined words function as 

a. a noun clause

b. an adverb phrase

c. the main clause

d. an adjective clause

 32. “The former is sitting on a bench which is made of bamboos.” The underlined words functions as a/
an

a. adjective clause

b. adverb clause

c. noun clause

d. adjective phrase

 33. Change the following sentence from direct to indirect speech, by selecting the most appropriate 
option from the alternatives given below:-

Rohit said to his younger brother, “Do you have an extra cricket bat?”

a. Rohit told his younger brother if you have an extra cricket bat.

b. Rohit asked his younger brother whether he had an extra cricket bat.

c. Rohit asked his younger brother whether he has an extra cricket bat.

d. Rohit questioned his younger brother that had he an extra cricket bat.
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 34. Change the following sentence from direct to indirect speech, by selecting the most appropriate 
option from the alternatives given below:

Razia said to me, ‘I brush my teeth after every meal.’

a. Razia said to me to brush my teeth after every meal.

b. Razia ordered me that I brushed my teeth after every meal.

c. Razia asked me if I brush my teeth after every meal.

d. Razia told me that she brushes her teeth after every meal.

 35. Change the following sentence from Active to Passive voice, by selecting the most appropriate 
option from the alternatives given below:

Rumela cooks special dishes on Sundays.

a. Sundays are cooking special dishes by Rumela.

b. Sundays is being cooked special dishes by Rumela.

c. Special dishes are cooked by Rumela on Sundays.

d. Special dishes is being cooked by Rumela on Sundays.

 36. Change the following sentence from Active to Passive voice, by selecting the most appropriate 
option from the alternatives given below:

A	senior	police	officer	was	investigating	that	case.

a.	 That	case	was	being	investigated	by	a	senior	police	officer.

b.	 That	case	had	been	investigated	by	a	senior	police	officer.

c.	 A	senior	police	officer	is	being	investigating	that	case.

d.	 A	senior	police	officer	did	the	investigation	of	that	case.
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 37. Change the following sentence from direct to indirect speech, by selecting the most appropriate 
option from the alternatives given below:-

The lady said, “I have an appointment with the doctor next week”.

a. The lady told if she had an appointment with the doctor next week.

b. The lady said that she had an appointment with the doctor the following week.

c. The lady ordered that she had an appointment with the doctor the following week.

d. The lady asked that if she had an appointment with the doctor next week.

38-47. The following is a short story with some blanks which have been numbered from 38 to 47. Com-
plete the story by choosing the most appropriate options from the given alternatives: 

Rabi and Ramesh were two friends. They were returning from a Mela when they lost their way. They 
found	themselves	in	a	dense	forest.	All	around	________(38).	They	could	not	find	their	way.	Suddenly	
Rabi could see a bear coming from the forest. He started ____________ (39). With tears in his eyes, he 
called Ramesh and showed him the bear. Ramesh saw the bear and quickly ______________(40). Rabi 
felt very helpless as he could not climb a tree. He called for help, but Ramesh did not help him. Rabi 
had an idea. He lay down like a dead man __________(41). He did not breathe at all. The bear came 
and ________(42). As he was not breathing, the bear thought he was dead. The bear went away without 
harming Rabi. Ramesh soon climbed ________(43). He went to Rabi and called him. He informed Rabi 
that the bear _____________(44). He thought that the bear had whispered something in Rabis’s ears. 
He asked Rabi _____________(45). Rabi stood up slowly. He didn’t wish to speak to Ramesh because 
________(46). He said that the bear told him__________(47). Saying this Rabi went away alone.

 38. a. there were huge trees

b. there were huge buildings

c. there were only grass

d. there were small huts
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 39. a. shouting in fear

b. running in fear

c. crying in fear

d. clapping in fear

 40. a. climbed up a tower

b. climbed up a tree

c. ran away

d. climbed down the tree

 41. a. on the tree-top

b. on the bed

c.	in	the	field

d.	on	the	forest	floor

 42. a. sniffed him

b. smelt him

c. scented him

d. snorted him

 43. a. under the tree

b. down the tree

c. above the tree

d. up the tree
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 44. a. will go away

b. is going away

c. has gone away

d. had gone away

 45. a. what the bear had said

b. what the bear did say

c. what had the bear said

d. what did the bear say

 46. a. Ramesh had come to his rescue

b. Ramesh had helped him

c. Ramesh had betrayed him

d. Ramesh had been a good friend

 47. a. not to trust a good friend

b. to trust a false friend

c. to trust a friend like Ramesh

d. not to trust a false friend

 48. Choose the correct statement which tells us about the type of the small passage below:

“I am a young boy of thirteen. I live with my parents and sister in a remote village. My grandparents 
also live with us. I go to school in a bicycle with my younger sister”.

a. This is a biography of a young boy.

b. This is an autobiography of a young boy.

c. This is an autobiography of a village.

d. This is a biography of a bicycle.
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	49.	Following	are	five	phrases/sentences	 taken	 from	a	 letter	written	by	Tushi	 to	her	 friend,	Sahina.	
Arrange them in order as they should come in a letter. Choose the correct sequence from the options 
given.

i. Dearest Sahina

ii. Yours ever Tushi

iii. Please convey my regards to your parents

iv. Today I wish to tell you that we should never put animals in cages.

v.	 Hope	my	letter	finds	you	in	the	best	of	health.

	 a.	 (i)→(iii)→(iv)	→(v)	→(ii)

	 b.	 (ii)→(iv)→(v)	→(iii)	→(i)

	 c.	 (i)→(iv)→(v)	→(iii)	→(ii)

	 d.	 (i)→(v)→(iv)	→(iii)	→(ii)

50. Given below are the parts of a sentence which have been jumbled up. Re-arrange them to make a 
meaningful sentence. Choose the correct sequence:

i. amid the plain

ii. at the king’s command

iii. into the lake

iv. the knight threw the sword

v.	 of	the	sweet-smelling	flowers.

	 a.	 (ii)→(iv)→(iii)	→(i)	→(v)

	 b.	 (i)→(ii)→(iv)	→(iii)	→(v)

	 c.	 (iii)→(ii)→(iv)	→(i)	→(v)

	 d.	 (ii)→(i)→(iii)	→(iv)	→(v)
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ANSWER KEY 

ইংোশজ - শবিতথীয় ভাষা

Item No. Correct response Hint/Explanation
1. c
2. d
3. b
4. a
5. b
6. b
7. c Options in (a) & (b) partially 

answer the question. Being 
free and singing are inter-re-
lated. Hence (c) is the correct 

answer.
8. d
9. b
10. a
11. c
12. a
13. c
14. b
15. d
16. c
17. a
18. b
19. c
20. d
21. c
22. d
23. c
24. b
25. a
26. d
27. a
28. c
29. b
30. d
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31. c
32. a
33. b
34. d
35. c
36. a
37 b
38. a
39. c “crying in fear” is the correct 

answer as there were tears in 
his eyes

40. b
41. d
42. a
43. b
44. d
45. a
46. c
47. d
48. b
49. d
50. a



গশিত
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শবষয়-গশিত

 1. ( )−
7
18

ও 5
8
সংখ্যা দুশি শ্যাগ �রে শ্য সংখ্যাশি পাওয়া যায় তা হল

a. স্বাভাশব� সংখ্যা 

b. পপূি্থ সংখ্যা

c. অখণ্ সংখ্যা

d. মপূলদ সংখ্যা

 2. ( )−
5
7

এে সারর শ্য মপূলদ সংখ্যা গুি �েরল গুিফল 1 হরব তা হল

a. 5
7

b. 
7
5

c. ( )−
7
5

d. ( )−
5
7

 

 3. � � � � � � �
2
7

6
7

4
5

2
7

6
7

4
5

( ) ( )  গিনাশি শ্য শনয়ম শ্মরন চরল তা হল

a. শবশনময়  

b. সংরযাগ 

c. শবরছেদ 

d. শবশনময় ও সংরযাগ

 4.  1
3
 এবং 3

5
 এে মরধ্য আরে এমন এ�শি মপূলদ সংখ্যা তা হল

a. 1
5

b. 
2
5

c. 4
5

 

d. 4
15
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 5. 
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             0                      1     
 5.       
       
 

পূড্ ঴ংঔযার ঴ংঔযা করঔায় 0 কণরও 1 এর দ্রূত্বরও ঴মান 8 ভারক ভাক ওরর঱ ঢৃঢীয় ভারকর বঘবহ্নঢ �া�-
ববন্তরুঢ কয ম঱ূদ্ ঴ংঔযাটি পা঑য়া যারব ঢা ঵঱-  

a.   18 
b. - 38 
c.  3

8 

d. - 18 

  6. দ্টুি অলনূয ম঱ূদ্ ঴ংঔযার ভাকফ঱ ঴ব্দ্া কয ঴ংঔযা ঵রব ঢা ঵঱ - 

a. অঔণ্ড ঴ংঔযা  

b. পূড্ ঴ংঔযা 

c. স্বাভাববও ঴ংঔযা 

d. ম঱ূদ্ ঴ংঔযা 

  7. আমারদ্র পাোর বওুস্ট঱ কণরও 1 টচন ঔাঢা 100 ঝাওায় বওন঱াম। এইরওম 15 টি ঔাঢার দ্াম    

    ঵঱- 

a. 75 ঝাওা 

b. 80 ঝাওা 

c. 125 ঝাওা 

d. 120 ঝাওা 

  8. এওচন ঴াইরও঱ আররা঵ী 12 বওবম/ খণ্টা কবঢরবরক 12 খণ্টা ঴মরয় কয দ্রূত্ব অবঢক্রম ওররব ঢা     
     ঵঱- 

a. 108 বও.বম   

b. 120 বও.বম  

c. 81 বও.বম  

d. 144 বও.বম  

  পপূি্থ সংখ্যাে সংখ্যা শ্েখায় 0 শ্রর� 1 এে দপূেত্বর� সমান 8 ভারগ ভাগ �েরল তৃতথীয় ভারগে শচশহ্নত প্রান্ত-শবনু্রত শ্য 
মপূলদ সংখ্যাশি পাওয়া যারব তা হল

a.   1
8

b. −
3
8

c.   3
8

d. −
1
8

 6. দুশি অিপূন্য মপূলদ সংখ্যাে ভাগফল সব্থদা শ্য সংখ্যা হরব তা হল

a. অখণ্ সংখ্যা 

b. পপূি্থ সংখ্যা

c. স্বাভাশব� সংখ্যা

d. মপূলদ সংখ্যা

 7. আমারদে পাোে বু�স্টল শ্রর� 1 ডজন খাতা 100 িা�ায় শ�নলাম। এইে�ম 15 শি খাতাে দাম হল

a. 75 িা�া

b. 80 িা�া

c. 125 িা�া

d. 120 িা�া

 8. এ�জন সাইর�ল আরোহথী 12 শ�শম/ েণ্া গশতরবরগ 12 েণ্া সমরয় শ্য দপূেত্ব অশতরিম �েরব তা হল

a. 108 শ�.শম  

b. 120 শ�.শম 

c.   81 শ�.শম 

d. 144 শ�.শম 
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 9. 30 জন শ্লা� 15 শদরন এ�শি গ্ারমে োস্তাে 
3
7  অংি সাোন। যশদ আরো 10 জন শ্লা� �াজশি �েরত আরসন 

তাহরল োস্তাে বাশ� অংি সাোরত শ্য সময় লাগরব তা হল

a. 10 শদন

b. 15 শদন 

c. 12 শদন

d. 20 শদন

 10. নশসবপুে গ্ারমে 42 জন সদস্য 30 শদরন এ�শি খামারেে সমস্ত জশম চাষ �েরত পারেন। শ�ন্তু হঠাৎ �রে 6 জন 
সদস্য অসুস্ হরয় পরেন। এই অবস্ায় খামারেে সমস্ত জশম চাষ �েরত অবশিষ্ট জরনে শ্য সময় লাগরব তা হল

a. 24 শদন   

b. 28 শদন 

c. 30 শদন

d. 35 শদন

 11. সু�ুমাে বাবুে শ্বতন প্রররম 20% বৃশদ্ধ শ্পরয় পরে 20% হ্াস শ্পল। সু�ুমাে বাবুে শ্বতরন িত�ো শ্য পশেবত্থন হল 
তা হল

a. 20% হ্াস

b. 10% বৃশদ্ধ

c. 4% হ্াস

d. 8% বৃশদ্ধ

 12. 14 জন তাঁশত 12 শদরন 210 শি িাশে বুনরত পারেন। 10 শদরনে মরধ্য 300 শি িাশে বুনরত আরো �তজন তাঁশত 
শনরয়াগ �েরত হরব?

a. 5 

b. 10 

c. 16

d. 24
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 13. সময়মরতা শবদু্যরতে শবল জমা শদরল 15% োে পাওয়া যায়। সময়মরতা শবল জমা শদরয় শবমল বাবু 48 িা�া োে 
শ্পরলন। শবদু্যরতে শবরলে পশেমাি �ত শেল?

a. 240 িা�া

b. 300 িা�া

c. 320 িা�া

d. 360 িা�া

 14. েশফ� বাশে শ্রর� সু্রল যাওয়াে সময় 20% �মারত চায়। তার� গশতরবগ িত�ো �ত বাোরত হরব?

a. 15% 

b. 20% 

c. 25% 

d. 30% 

 15. 21 শ�.গ্া. শমরে চারয় আসাম চা ও দাশজ্থশলং চারয়ে পশেমারিে অনুপাত 5:2 । এই শমরে চারয় �ত শ�.গ্া. দাশজ্থশলং 
চা শ্মিারল আসাম চা এবং দাশজ্থশলং চারয়ে অনুপাত 5:3 হরব?

a. 2 

b. 3 

c. 4

d. 5

 16. হারুন চাচা, আরনায়াোশবশব ও শমশহে�া�া আলাদাভারব �াজ �েরল যরারিরম 10 শদরন, 12 শদরন এবং 15 শদরন 
এ�শি েরেে প্াস্টাে �েরত পারেন। শতনজরন এ�সরঙ্গ �াজ �েরল �তশদরন ঐ েেশি প্াস্টাে �ো যারব?

a. 4

b. 10  

c. 12 

d. 15

 17. এ�শি আয়তরক্ররেে বদে্থ্য (9 + 15c + 25c2) এ�� এবং প্রস্ (3 – 5c) এ�� হরল আয়তরক্রেশিে শ্ক্রেফল হরব

a. (3 + 5c) েনএ�� 

b. (9 – 25c2) বগ্থএ��

c. (3 – 5c)2 বগ্থএ��

d. (27 – 125c3) বগ্থএ�� 
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 18. দুশি েনর�ে আয়তন (x + 2)3 েনএ�� এবং (x – 2)3 েনএ�� হরল তারদে বাহুে বদরে্থ্যে অন্তেফল হরব

a. 8 এ�� 

b. 2x এ��

c. 4 এ��

d. 2(x + 2)3 এ��

 19. (5,10) শবনু্শি x অক্ শ্রর� যত এ�� দপূেরত্ব অবশস্ত তা হল

a. 10 

b. 5

c. 15

d. 125

 20. এ�শি েনর�ে আয়তন (x3 + 54x + 36x2 + 27) েন-এ�� হরল তাে বাহুে বদে্থ্য হরব-

a. (3x + 2) এ�� 

b. (2x + 3) এ��

c. (x + 2) এ��

d. (x + 3) এ��

 21. (2x4 – 3y3 + 5x2 + 2) সংখ্যামালাশি

a. শবিপদথী

b. শরেপদথী

c. এ�পদথী

d. চােপদথী

 22. এ�শি আয়তরক্ররেে শ্ক্রেফল (25 – 16y2) বগ্থএ�� এবং বদে্থ্য (5 + 4y) এ�� হরল আয়তরক্রেশিে প্রস্ হরব

a. (5 – 4y) এ�� 

b. (4 – 5y) এ��

c. (4 + 5y) এ��

d. (5 – y) এ��
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 23. a
a

� �
16

 4 হরল (a3 + 64) এে মান হরব

a. 2 

b. 0

c. 4 

d. –2 

 24. 4x=10 সমথী�েরিে বথীজ এ�শি

a. স্বাভাশব� সংখ্যা

b. অমপূলদ সংখ্যা

c. মপূলদ সংখ্যা

d. পপূি্থসংখ্যা

 25. 10 + 3x = 25 – 2x সমথী�েরিে এ�শি বথীজ 

a. 0

b. 2

c. 5

d. 3

 26. দুশি সংখ্যাে সমশষ্ট 90 এবং অন্তেফল 10 হরল বৃহতিম সংখ্যাশি হরব

a. 40

b. 50 

c. 60 

d. 30

 27. 200 িা�ার� 5 িা�া ও 10 িা�াে শ্নারি ভাশিরয় শ্মাি 32 শি শ্নাি পাওয়া শ্গরলা। 5 িা�াে শ্নাি �শি রা�রব?

a. 8 

b. 20 

c. 24

d. 40 
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 28. x2 + 7x – 18 সংখ্যামালাে এ�শি উৎপাদ� (x – 2) হরল অপে উৎপাদ�শি �ত হরব?

a.   (x – 9)

b.   (–x + 9)

c. – (x + 9)

d.   (x + 9)

 29. সু্রলে ব্্যা�রবারড্থে শ্ক্রেফল (x2 – 8x + 15) বগ্থশমিাে। বদে্থ্য (x – 3) শমিাে হরল প্রস্ �ত হরব?

a. x – 8

b. x – 5

c. –x + 5

d. x + 5

 30. x – y = 2 হরল x3 – y3 – 6xy এে মান �ত হরব?

a. 2

b. 4

c. 8

d. 16

 31. ax2, a2x3 এবং a3x4 এে গ.সা.গু হরব

a. a6x9  

b. a3x4 

c. a2x3

d. ax2

 32. 2ax(a – x)2, 4a2x(a – x)3 এে ল.সা.গু হরব

a. 4a2x(a – x)3

b. 2ax(a – x)2

c. 2ax(a – x)3

d. 4a2x(a – x)2
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 33. ( )a ab b
a ab

a b
a b

2 2

2

3 3

2 2

� �
�

�
�
�

 এে সেলতম মান

a. a

b. 1
a

 

c. 
a b
a a b

�
�( )

 

d. 1

 34. y অরক্ে উপে অবশস্ত মপূলশবনু্ শ্রর� 5 এ�� দপূেরত্ব অবশস্ত শবনু্শিে স্ানাকি �ত হরব?

a. (5,0)

b. (0,5)

c. (4,3)

d. (3,4)

 35. এ�শি শফরতে বদে্থ্য 8a2x2 শমিাে। েথীতা ঐ শফরত শ্রর� 2ax শমিাে শফরত শনরয়রে। েথীতাে ভাই েথীতাে অংি শ্রর� 
5
3 2

a
x b  অংি শফরত শনরয়রে। েথীতাে ভাই শফরতে শ্মাি বদরে্থ্যে �ত অংি শনরয়রে?

a. 5
12 3ax

b. 
5
12 3

a
x b

c. 5
12 2

a
x b

 

d. 
5

12 3x b

 36. সবুজ েরিে শফরতে বদে্থ্য 2a2b শমিাে, হলুদ েরিে শফরতে বদে্থ্য 4ab2 শমিাে, নথীল েরিে শফরতে বদে্থ্য 6a2b2 
শমিাে। সবরচরয় বে মারপে সমান বদরে্থ্যে সবুজ, হলুদ ও নথীল েরিে িু�রো �থী সমান পারবা যারত অন্য শ্�ারনা 
বদরে্থ্যে শফরত পরে না রার�?

a. 2ab

b. 6ab

c. 6a2b2

d. 12a2b2
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 37. নথীরচে শ্জাো শ্�ািগুশলে শ্�ান শ্জাোশি পেস্পে পপূে�?

a. 10°, 170°

b. 90°, 90°

c. 70°, 20°

d. 40°, 70°

 38. নথীরচে শচরেশি শ্দরখ ∠POT  শ্�ারিে মান শনি্থয় �ে
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  37. নীরঘর কচাো কওাডগুব঱র কওান কচাোগুব঱ পরস্পর পূরও – 

a. 10˚, 170˚   
b. 90˚, 90˚     
c. 70˚, 20˚     
d. 40˚, 70˚   

   
38. নীরঘর বঘেটি কদ্রঔ ∠𝑃𝑃𝑂𝑂𝑇𝑇  কওারডর মান বনড্য় ওর- 
        R               Q        

                60˚ 

                    0 

                   20˚ 

        P                  S   
                  T                 

 

a. 50˚    
b. 30˚     
c. 40˚     
d. 60˚   
 

  

 39.  নীরঘর বাহুগুব঱র বদ্রখ্যর ঴াহারযয কওান্ ক�রে বেভুচ আঁওা ঴�ব নয়- 

a. 3 ক঴.বম, 3 ক঴.বম, 5 ক঴.বম     
b. 3 ক঴.বম, 2 ক঴.বম, 5 ক঴.বম        
c. 2.5 ক঴.বম, 8 ক঴.বম, 6 ক঴.বম         
d. 3 ক঴.বম, 6 ক঴.বম, 8 ক঴.বম  

 
 
 
 
 
 
 
 

a. 50°

b. 30°

c. 40°

d. 60°

 39. নথীরচে বাহুগুশলে বদরে্থ্যে সাহারয্য শ্�ান শ্ক্ররে শরেভুজ আঁ�া সম্ব নয়?

a. 3 শ্স.শম, 3 শ্স.শম, 5 শ্স.শম    

b. 3 শ্স.শম, 2 শ্স.শম, 5 শ্স.শম       

c. 2.5 শ্স.শম, 8 শ্স.শম, 6 শ্স.শম        

d. 3 শ্স.শম, 6 শ্স.শম, 8 শ্স.শম 
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 40. নথীরচে শচররে AB সেলরেখাে বশহঃস্ শবনু্ O শ্রর� OP, OQ, OR, OS চােশি সেলরেখাংি িানা হল। শ্সখারন OP 
কু্দ্তম। বৃহতিম শ্�ািশি হল
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  40.  নীরঘর বঘরে AB ঴র঱ররঔার বব঵ুঃ� ববন্ত ুO কণরও OP,OQ,OR,OS ঘারটি ঴র঱ররঔাংল ঝানা  

       ঵঱। ক঴ঔারন OP �ুদ্রঢম । ব঵ৃিম কওাডটি ঵঱-  

                                                               

        

 

 

      A         S    R    Q    P              B 

a. ∠OSR   
b. ∠ORQ 
c. ∠OQP 
d. ∠OPQ  

   

41.  n ঴ংঔয্ও বাহু বববলষ্ট কওারনা বহুভুরচর অ�ুঃরওাডগুব঱র পবরমারপর ঴মবষ্ট ঵রব- 

a.  (n-2)   ঴মরওাড  
b.  2(n+2)  ঴মরওাড 
c.  2(n-2)  ঴মরওাড 
d.  (n+2)   ঴মরওাড 

 

  42. 18 টি বাহুবববলষ্ট ঴ু঳ম বহুভুরচর এওটি বব঵ুঃরওারডর পবরমাপ ঵রব- 

a. 20˚    
b. 30˚     
c. 18˚    
d. 10˚ 

 

 

 

o 

a. ∠OSR  

b. ∠ORQ

c. ∠OQP

d. ∠OPQ 

 41. n সংখ্য� বাহু শবশিষ্ট শ্�ারনা বহুভুরজে অন্তঃর�ািগুশলে পশেমারপে সমশষ্ট হরব

a.  (n – 2) সমর�াি 

b.  2(n + 2) সমর�াি

c.  2(n – 2) সমর�াি

d.  (n + 2) সমর�াি

 42. 18 শি বাহুশবশিষ্ট সুষম বহুভুরজে এ�শি বশহঃর�ারিে পশেমাপ হরব

a. 20°

b. 30°

c. 18°

d. 10°
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 43. 200 জরনে এ�শি দলর� পেরন্ে ঋতু শজজ্াসা �রে প্রাপ্ত তর্য শদরয় নথীরচে পাই শচরেশি বানারনা হরয়রে। এই শচরে 
শ্রর� �তজন বসন্ত �াল পেন্ �রে তা শনি্থয় �রো।
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  43. 200 চরনর এওটি দ্঱রও পঙরন্তর ঋঢু বচজ্ঞা঴া ওরর প্রাপ্ত ঢণয বদ্রয় নীরঘর পাই বঘে  

      বানারনা ঵রয়রঙ। এই বঘে কণরও ওঢচন ব঴� ওা঱ পঙন্ত ওরর বনড্য় ওররা। 

 

 

a. 20 চন    
b. 40 চন       
c. 60 চন    
d. 80 চন   

  44. নীরঘর ঙবব কদ্রঔ ∠1+∠2 এর মান বনড্য় ওররা – 

 

                 
     1       

       2 

 

a. 180˚  
b. 90˚  
c. 45˚     
d. 60˚ 

ব঳্াওা঱
20%

গ্রীষ্মওা঱
10%

লীঢওা঱
30%

ব঴�ওা঱
40%

a. 20 জন

b. 40 জন

c. 60 জন

d. 80 জন

 44. নথীরচে েশব শ্দরখ ∠1+∠2 এে মান শনি্থয় �রো

1

2

a. 180° 

b. 90° 

c. 45°

d. 60°
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 45. দুশি সেলরেখা পেস্পের� শ্েদ �েরল শ্য চােশি শ্�াি উৎপন্ন হয় তারদে সমশষ্ট হরব

a. 2 সমর�াি

b. 3 সমর�াি

c. 1 সমর�াি

d. 4 সমর�াি

 46. ∆ABC এে  ∠BAC=90° এবং ∠BCA=30° হরল নথীরচে শ্�ানশি সশঠ�?

a. 4AB = BC 

b. 3AB = BC

c. AB =  BC

d. 2AB = AC

 47. এ�শি পঞ্চভুরজে চােশি শ্�ারিে পশেমাপ যরারিরম 65°, 89°, 132°, এবং 116° হরল পঞ্চম শ্�ািশিে পশেমাপ হরব?

a. 130°

b. 138°

c. 137°

d. 108°

 48. এ�শি সুষম বহুভুরজে প্রশতশি অন্তঃর�ারিে ও প্রশতশি বশহঃর�ারিে পশেমারপে অনুপাত 3:2 হরল বহুভুরজে বাহুসংখ্যা 
হরব?

a. 6 শি

b. 5 শি

c. 7 শি 

d. 8 শি
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 49. নথীরচে শচররে ABC  শরেভুরজে AB = AC হরল ∠ABC  এে মান হরব
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49. নীরঘর বঘরে ABC  বেভুরচর AB=AC ঵র঱ ∠ABC  এর মান ঵রব- 

         A 

                   
                    

 

 

        B                   C 

a. 40˚    
b. 60˚     
c. 50˚     
d. 30˚ 

 

  50. নীরঘর বঘেটি কদ্রঔা এবং অচানা কওাড ∠x  এর মান বনড্য় ওররা- 

    

                    X 

 

                         445 

       

a. 45˚   
b. 90˚     
c. 25˚     
d. 35˚ 

                 
 

 
 
 
 
 
 

       

80˚
˚˚         

                 

x 

45˚ 

a. 40°

b. 60°

c. 50°

d. 30°

 50. নথীরচে শচরেশি শ্দরখা এবং অজানা শ্�াি ∠x  এে মান শনি্থয় �রো
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49. নীরঘর বঘরে ABC  বেভুরচর AB=AC ঵র঱ ∠ABC  এর মান ঵রব- 

         A 

                   
                    

 

 

        B                   C 

a. 40˚    
b. 60˚     
c. 50˚     
d. 30˚ 

 

  50. নীরঘর বঘেটি কদ্রঔা এবং অচানা কওাড ∠x  এর মান বনড্য় ওররা- 

    

                    X 

 

                         445 

       

a. 45˚   
b. 90˚     
c. 25˚     
d. 35˚ 

                 
 

 
 
 
 
 
 

       

80˚
˚˚         

                 

x 

45˚ 

a. 45°

b. 90°

c. 25°

d. 35°



44

শিখন সামর্থ্য যাচাই

ANSWER KEY

গশিত
Item No. Correct response Hint/Explanation

1. d
2. c

� � � �
5
7

1x x, ?

3. b
4. b সংখ্যারেখা ব্যবহাে �েরত হরব।
5. c
6. d

a, b (‡0)মপূলদ সংখ্যা হরল 
a
b

 এ�শি মপূলদ সংখ্যা হরব।

7. c
8. d সময় এ�ই হরল গশতরবগ এবং দপূেরত্বে মরধ্য সম্�্থ হরব সেল সম্�্থ

9. b যশদ x শদন সময় লারগ। 

� � �
x
15

30
40

4 7
3 7
/
/

10. d শ্লা�সংখ্যা �মরল শদনসংখ্যা বােরব। 
11. c
12. b শ্লা�সংখ্যা ও শদনসংখ্যা ব্যাস্তানুপাতথী। শ্লা�সংখ্যা ও িাশেে সংখ্যা 

সমানুপাতথী।  
13. c শবদু্যরতে শবরলে পশেমাি x হরল, প্রশ্নানুসারে, x� �

15
100

48

14. c
15. b
16. a
17. d (9 + 15c + 252) × (3 – 5c) বগ্থএ��
18. c (x + 2) – (x – 2) = 4
19. a

O

Y B(5,10)

10

5 A X
20. b 8x3 + 54x + 36x2 + 27 = (2x + 3)3

21. d
22. a প্রস্ = (25 – 16y2) ÷ (5 + 4y)এ��
23. b

a
a

or a a
a a
a a a

+ =

- + =
+ = +

= + - +

16 4

4 16 0
64 4
4 4 16

2

3 3 3

2

,
( ) ( )
( )( )

এখন
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24. c
25. d
26. b x + y = 90

x – y = 10

x = বে সংখ্যা

y = শ্োরিা সংখ্যা
27. c ধশে 5 িা�াে শ্নাি এে সংখ্যা x শি।  সুতোং 10 িা�াে শ্নারিে সংখ্যা = 

(32 – x)শি। প্রশ্নানুসারে, 5x + (32 – x) × 10 = 200
28. d x2 + 7x – 18 = x2 + 9x – 2x – 18 = (x + 9)(x – 2)
29. b (x2– 8x + 15) ÷ (x – 3) শমিাে 
30. c x3 – y3 – 6xy

= x3 – y3 – 3xy.2
= x3 – y3 – 3xy(x – y)
= (x – y)3

31. d
32. a

33. b a ab b
a a b

a b a b
a b a ab b

2 2

2 2

� �
�

�
� �

� � �( )
( )( )

( )( )

34. b
35. d

েথীতাে ভাইরয়ে শফরতে বদে্থ্য = 2 5
3 2ax a
x b

×  শমিাে

=
10
3

2a
xb

শ্মাি বদরে্থ্যে � �
10
3

8
2

2 2a
xb

a x  অংি

36. a 2a2b, 4ab2, 6a2b2 এে গ.সা.গু = 2ab
37 c দুশি শ্�ারিে সমশষ্ট 2 সমর�াি হরব
38. c ∠POS = ∠ROQ= 60°

∠POT = ∠POS - ∠TOS
39. b দুশি বাহুে বদরে্থ্যে শ্যাগফল তৃতথীয় বাহুে বদরে্থ্যে শ্রর� বে হরব। 
40. d ∠OPQ= 90°
41. c

42. a
বশহঃর�ারিে পশেমাি = 36018

43. d
বসন্ত�াল পেন্ �রে = 200 × 

40
100

জন
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44. a
45. d
46. d ∠ABC= 60°

∠ACB= 30°

∴ ∆ABC এে ∠ABC 
∠ACB

 = AC 
AB

47. b পঞ্চভুরজে পাঁচশি শ্�ারিে সমশষ্ট = 2(5 – 2) × 90° = 540°
48. b অন্তঃর�াি = 3x° বশহঃর�াি = 2x° 

3x + 2x = 180

x = 36

বাহুে সংখ্যা =
360°

এ�শি বশহঃর�াি
49. c

∠ABC = ∠ACB = 
180 80

2
50� � �

� �  

50. a ∠x + 45° = 90°



সমাজ শবজ্ান
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শবষয় - সমাজ শবজ্ান

 1. ভােতথীয় উপমহারদরি শব্শিি ইস্ট ইশন্ডয়া শ্�াম্াশনে উথিান হরয়শেল শ্�ান যুরদ্ধে মাধ্যরম?

a. পলািথীে যুদ্ধ

b. বক্ারেে যুদ্ধ

c. পাশিপররে যুদ্ধ

d. মুরঙ্গরেে যুদ্ধ

 2. মুেল আমরলে শ্িষশদর� আঞ্চশল� িশক্তে শব�ারি বাংলায় স্বাধথীন িাসরনে প্রশতষ্া �রেন

a. আলথীবশদ্থ খাঁ

b. শসোজ-উদ-শ্দৌলা

c. মুশি্থদ�ুশল খাঁ

d. সাদাত খাঁ

 3. শ্দিথীয় োজ্যগুশলরত শ্েশসরডন্ট বা প্রশতশনশধ োখাে িত্থশি শ্�ান শব্শিি নথীশতরত গৃহথীত হয়?

a. স্বত্বশবরলাপ নথীশত

b. অধথীনতামপূল� শমরেতা নথীশত

c. ববিত িাসনব্যবস্া

d. ফারুখশিয়রেে ফেমান

 4. ভােরতে সুশপ্রমর�ারি্থে প্ররম প্রধান শবচােপশত শেরলন

a. ওয়ারেন শ্হশস্টংস

b. স্যাে এডওয়াড্থ হাইড ইস্ট

c. উইশলয়াম শপি

d. স্যাে এশলজা ইরম্
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 5. ভােরত ইংোজথী ভাষা ও শিক্া শবস্তারে �াে শিক্া সংরিান্ত প্রশতরবদন উরলেখরযাগ্য?

a. িমাস ব্যাশবংিন শ্ম�রল

b. চাল্থস উড

c. উইশলয়াম শ্জানস

d. লড্থ �ন্থওয়াশলস

 6. সংসৃ্ত ও ইংোজথী ভাষার� সমান ভারব জানাে জন্য- এশিয়াশি� শ্সাসাইশি প্রশতষ্া �রেন

a. োমরমাহন োয়

b. শ্জানারন ডান�ান

c. উইশলয়াম শ্জানস

d. লড্থ আমহাস্ট্থ

 7. োজস্ব সংরিান্ত শহরসরব গেশমল আি�ারনা ও োজস্ব আদারয়ে জন্য বাংলায় �ত সারল শচেস্ায়থী বরন্াবস্ত চালু হয়? 

a. ১৭৭০ শ্রঃ

b. ১৭৯৩ শ্রঃ

c. ১৭৯০ শ্রঃ

d. ১৭৭২ শ্রঃ

 8. ভপূ শম-োজস্ব আদারয়ে নতুন পেথীক্া–শনেথীক্াে জন্য ভােরত োয়তওয়াশে ব্যবস্া প্রচশলত হয় শ্�ারায়? 

a. উতিে ভােত

b. পপূব্থ ভােত

c. উতিে পপূব্থ ভােত

d. দশক্ি ও দশক্ি-পশচিম ভােরত 

 9. সাম্াজ্যবাদথী িাসরনে ব্যাপ� শবসৃ্তশত ও প্রসারে, শ্যাগারযাগ ব্যবস্াে উন্নশতরত, �াে আমরল ভােরত শ্েলপর শনম্থারিে 
�াজ শুরু হয়?

a. লড্থ ডালরহৌশস

b. ওয়ারেন শ্হশস্টংস

c. লড্থ �ন্থওয়াশলস

d. লড্থ �্যাশনং 
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 10. শ্�ান ভােতথীয় সতথীদাহ প্ররা বরন্ধে জন্য শ্জাোরলা আরন্ালন গরে তুরলশেরলন?

a. ঈশ্েচন্দ্র শবদ্যাসাগে

b. োমরমাহন োয়

c. পশণ্তা েমাবাই

d. স্বামথী শবরব�ানন্

 11. মাদ্াজ শ্প্রশসরডশসিরত �াে শ্নতৃরত্ব শবধবা শববাহ আরন্ালন শুরু হয়? 

a. শ্জ্যাশতোও ফুরল

b. শ্রী নাোয়ি গুরু

c. বথীেিাশলঙ্গম পান্তলু

d. সাশবরেথী  ফুরল

 12. সাঁওতাল এলা�াে জশমদাে, বশহোগত মহাজনো �থী নারম পশেশচত? 

a. শদ�ু

b. হুল 

c. ইজাোদাে

d. উপজাশত 

 13. ‘নথীলদপ্থি’ নাি�শিরত নথীলচাষথীরদে উপে শব্শিি নথীল�েরদে অত্যাচারেে �াশহনথী শ্লখা আরে। নাি�শিে শ্লখ� শ্�?

a. শদগম্বে শবশ্াস

b. হশেিচন্দ্র মুরখাপাধ্যায়

c. দথীনবনু্ধ শমরে

d. শডরোশজও

 14. শ্�াম্াশনে িাসরনে অবসারনে পে শব্শিি িাসরন-ভােরতে প্ররম ভাইসেয় (মহাোনথী শভর্াশেয়াে প্রশতশনশধ) শেরলন

a. লড্থ �্যাশনং

b. লড্থ মাউন্টব্যািন

c. বাহাদুে িাহ

d. চাল্থস শ্মি�াফ
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 15. ভােরতে জাতথীয় �ংরগ্স প্রশতশষ্ত হয় �রব?

a. ১৮৭৫ শ্রঃ

b. ১৮৭৬ শ্রঃ

c. ১৮৫৭ শ্রঃ

d. ১৮৮৫ শ্রঃ

 16. জাতথীয় �ংরগ্রসে আশদ (প্ররম) পরব্থে শ্নতারদে �থী বলা হয়?

a. দশক্িপন্থী

b. নেমপন্থী

c. চেমপন্থী

d. স্বরদিথী

 17. শবপ্বথী কু্শদোম বসু এবং প্রফুলে চা�থী বাংলাে শ্�ান অত্যাচােথী শ্প্রশসরডশসি ম্যাশজর্রেির� হত্যাে পশে�ল্পনা �রেন?

a. শ�ংসরফাড্থ

b. লড্থ �াজ্থন

c. শ্জনারেল ডায়াে

d. লড্থ শ্�রনশড

 18. চম্ােরি নথীলচাষথীরদে ওপে অত্যাচারেে শবরুরদ্ধ গান্ধথীজথী শ্�ান আরন্ালন সংগশঠত �রেন?

a. স্বরদিথী ও বয়�ি

b. অশহংস সত্যাগ্হ আরন্ালন

c. নথীল শবরদ্াহ

d. অসহরযাগ আরন্ালন

 19. স্বাধথীনতা আরন্ালরনে চপূ োন্ত পরব্থ ‘�রেরঙ্গঁ ইয়া মরেরঙ্গঁ’ এই ডার�ে মাধ্যরম শব্শিিরদে শবরুরদ্ধ আরন্ালরনে ডা� 
শ্দন

a. জওহেলাল শ্নরহরু

b. মাতশঙ্গনথী হাজো

c. গান্ধথীজথী

d. ভগৎ শসং
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 20. ভােরতে বাইরে শ্রর� শব্শিি িশক্তর� পোশজত �োে জন্য শ্নতাজথী সুভাষচন্দ্র শ্বাস শ্�ান বাশহনথীে শ্নতৃত্ব শদরয়শেরলন?

a. আজাদ শহন্ বাশহনথী

b. ফরোয়াড্থ ব্�

c. আজাদ শব্রগড

d. িহথীদ-স্বোজ শব্রগড

 21. ইসলামথীয় সমারজ পাচিাত্য শিক্াে শব�ারিে জন্য ১৮৭৫ শ্রষ্টারব্দ আশলগে অ্যাংরলা ওশেরয়ন্টাল �রলজ প্রশতষ্া �রেন

a. বদরুশদেন বতয়াবজথী

b. স্যাে বসয়দ আহরমদ খান

c. েহমত আশল শ্চৌধুেথী

d. মহম্মদ আশল শজন্না

 22. শহনু্ ও মুসলমান উভয় �ৃষ�রদে স্বার্থেক্াে জন্য “�ৃষ� প্রজা” পাশি্থ বতশে �রেন

a. ফাজলুল হ�

b. বসয়দ আহরমদ খান

c. শ্মৌলানা আবুল �ালাম আজাদ

d. গান্ধথীজথী 

 23. ক্মতা হস্তান্তরেে পরে ভােরতে িাসন �াঠারমা সুদৃঢ় �োে জন্য গিপশেষরদ ভােরতে সংশবধান গৃহথীত হয়

a. ১৯৫৯ সারলে ২৬ শ্ি জানুয়ােথী

b. ১৯৪৯ সারলে ২৬ শ্ি নরভম্বে

c. ১৯৪৯ সারলে ১৫ ই আগস্ট

d. ১৯৪৭ সারলে ১৫ ই আগস্ট
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 24. ভােরতে সংসদথীয় গিতাশ্রি� ব্যবস্াে প্রধান শহসারব ভােরতে োষ্ট্রপশত শনব্থাশচত হন 

a. ২ বেরেে জন্য

b. ৫ বেরেে জন্য

c. ৩ বেরেে জন্য

d. ৬ বেরেে জন্য

 25. গিতাশ্রি� িাসনব্যবস্াে অন্যতম ববশিষ্ট্য শহসারব পশিমবরঙ্গে স্ানথীয় স্বায়তিিাসন শবভক্ত 

a. ৪ শি ভারগ

b. ৩ শি ভারগ

c. ২ শি ভারগ

d. ৫ শি ভারগ

 26. পৃশরবথীে শ্�ন্দ্র পয্থন্ত শ্দখরত শ্গরল আমারদে �ত গভথীে গত্থ খুঁেরত হরব?

a. 6350 k.m.

b. 6360 k.m.

c. 6370 k.m.

d. 6380 k.m.

 27. ভপূ -ত্ব� ও গুরুমণ্রলে মারি আরে

a. �নোড শবযুশক্তরেখা

b. শ্মারহা শবযুশক্তরেখা

c. শ্েশপশতি শবযুশক্তরেখা

d. গুরিনবাগ্থ শবযুশক্তরেখা

 28. অশভসাশে পাত সথীমানায় বতশে হয়

a. সমুদ্খাত

b. নতুনপাত

c. চু্যশত

d. মধ্য-সামুশদ্� বিলশিো
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 29. পশেরবরিে শ্�ারনা ক্শত পশেরবি শনরজ শ্রর� পপূেি �েরল, তার� বলা হয় 

a. শ্হাশমওস্ট্যাশি� পদ্ধশত

b. শ্হরিরোস্ট্যাশি� পদ্ধশত

c. ইউস্ট্যাশি� পদ্ধশত

d. স্ট্যাশি� পদ্ধশত

 30. শুধুমারে �শঠন পদারর্থে মরধ্য শদরয় প্রবাশহত হয় 

a. R তেঙ্গ

b. S তেঙ্গ

c. P তেঙ্গ

d. L তেঙ্গ

 31. রূপান্তশেত শিলায় গশঠত শবখ্যাত স্াপরত্যে শনদি্থন হল

a. তাজমহল

b. শভর্াশেয়া শ্মরমাশেয়াল

c. িশহদ শমনাে, �ল�াতা

d. উপরোক্ত প্রশতশিই

 32. উতিে পপূব্থ আয়নবায়ু ও দশক্ি পপূব্থ আয়নবায়ুে শমশলত অঞ্চলর� বলা হয়

a. ITCZ

b. গজ্থনিথীল চশলেিা

c. শ্রিারধান্মতি পঞ্চাি

d. অশ্ অক্াংি

 33. শনম্নশলশখতগুশলে মরধ্য শ্�ানশি অধঃরক্পি নয়?

a. তুষােপাত

b. শলেি

c. �ুয়ািা

d. গুঁশে গুঁশে বৃশষ্ট 
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 34. উতিে শ্গালারধ্থ আয়নবায়ু প্রবারহে শদ� হল
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34. উির ককা঱ারধ্্ আয়নবায় ুপ্রবার঵র বদ্ও ঵঱

 a.

     b. 

     c.  

     d. 

35. বনম্নব঱বঔঢ কওান্ কমখ পবরষ্কার আব঵া঑য়ারও বনরদ্্ল ওরর?

a. ব঴রা঴
b. ব঴করাবওউমু঱া঴
c. অরটােযাঝা঴
d. বনরম্বােযাঝা঴

36. চ঱ীয় বাষ্প কণরও চ঱ওডায় পবরডঢ ঵঑য়ার প্রবক্রয়াটি ঵঱

a. প্ররস্বদ্ন
b. বাষ্পীভবন
c. অধ্ুঃর�পড
d. খনীভবন

     উুঃ 

     উুঃ 

     উুঃ 

     উুঃ 

 35. শনম্নশলশখত শ্�ান শ্মে পশেষ্াে আবহাওয়ার� শনরদ্থি �রে?

a. শসোস

b. শসরোশ�উমুলাস  

c. অর্া্রে্যািাস

d. শনরম্বা্রে্যািাস

 36. জলথীয় বাষ্প শ্রর� জল�িায় পশেিত হওয়াে প্রশরিয়াশি হল

a. প্ররস্বদন

b. বাষ্পথীভবন

c. অধঃরক্পি

d. েনথীভবন 
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 37. ব্াশজরলে আমাজন অববাশহ�াে অেরি্যে শবনারিে �ােি হল

a. পশুচােি

b. �াষ্শিল্প

c. বাশিশজ্য� �ৃশষ

d. উপরোক্ত প্রশতশিই

 38. ভপূ পাল গ্যাস দুে্থিনাে জন্য দায়থী প্রধান উপাদান হল

a. NO

b. CO

c. MIC

d. TNT

 39. নথীরচে শবষয়গুশলে মরধ্য শ্�ানশি পশেরবরিে অবনমরনে সারর যুক্ত, তা শচশহ্নত �রো

a. মরুভপূ শমে প্রসাে

b. পু�ুরে মাে মরে যাওয়া

c. জথীবাশ্ম জ্ালাশন দহন

d. শবমানবন্রে শ্ধাঁয়ািা

 40. অর্রেশলয়াে ‘আয়াে ে�’ গশঠত 

a. লাল চুনাপাররে

b. লাল শ্বরলপাররে

c. লাল মারব্থরল

d. লাল শ্ফল্ডসপারে

 41. উতিে আরমশে�াে শ্�ান্ জলবায়ু চেমভাবাপন্ন? 

a. বতগা জলবায়ু

b. লরেসিথীয় জলবায়ু

c. শ্প্রইেথী জলবায়ু

d. ভপূ মধ্যসাগেথীয় জলবায়ু
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 42. শ্সলভা অেি্য ‘শ্গাধপূশল অঞ্চল’ নারম পশেশচত, �ােি

a. এখারন শতয্থ�ভারব সপূয্থেশশ্ম পরে সাোবেে

b. বনভপূ শমে অভ্যন্তরে সপূয্থারলা� প্ররবি �েরত পারে না

c. এখারন ে’মাস োশরে রার�

d. উপরোক্ত প্রশতশিই

 43. শি�ারগা িহরে শনম্নশলশখত শ্�ান্ শিল্প গরে উরঠরে 

a. মাংস শিল্প

b. োসায়শন� শিল্প

c. খশনজ শ্তলরিাধন শিল্প

d. উপরোক্ত প্রশতশিই

 44. ভােত তাে শ্�ান্ প্রশতরবিথী শ্দরিে সরঙ্গ সম্পূি্থ জলপরর বাশিজ্য �রে?

a. পাশ�স্তান

b. বাংলারদি

c. শ্রীলকিা

d. মায়ানমাে 

 45. ভপূ মধ্যসাগেথীয় জলবায়ু অঞ্চরলে অন্যতম সেলবগ্থথীয় উশভিদ হল

a. ও�

b. পাইন

c. ম্যারপল

d. ল্যারভন্ডাে 

 46. শনম্নশলশখত নদথীগুশলে মরধ্য শ্�ানশিে উৎসস্ল েশ� পাব্থত্য অঞ্চল? 

a. শ্সন্ট লরেসি

b. �রলাোরডা

c. ম্যার�শঞ্জ

d. �লশম্বয়া
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 47. নায়াগ্া জলপ্রপাত অবশস্ত শ্য দুশি হ্রদে মারি তাো হল

a. সুশপশেয়ে ও হুেি

b. শমশচগান ও ইশে

c. ইশে ও ওন্টাশেও

d. হুেি ও শমশচগান

 48. �ানাডথীয় শিল্ড অঞ্চরলে ভপূ শমরূপ প্রধানত শ্য প্রা�ৃশত� িশক্তে ক্রয়ে ফরল সৃশষ্ট হরয়রে, তা হল

a. নদথী

b. বায়ু

c. শহমবাহ

d. সমুদ্তেঙ্গ

 49. রিরফশসমা স্তে শনরম্নাক্ত শ্�ান্ শচরেশিরত সশঠ�ভারব শচশহ্নত �ো হরয়রে? 
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47. নায়াগ্রা চ঱প্রপাঢ অবব�ঢ কয দ্টুি হ্ররদ্র মারছ ঢারা ঵র঱া 

a. ঴ুবপবরয়র ঑ হুরড                
b. বমবঘকান ঑ ইবর     
c. ইবর ঑ ঑ন্টাবর঑            
d. হুরড ঑ বমবঘকান 

48. ওানাটীয় বলল্ড অঞ্চর঱র ভূবমরূপ প্রধ্ানঢ কয প্রাওৃবঢও লবক্তর �রয়র ফর঱ ঴ৃবষ্ট ঵রয়রঙ, ঢা  

    ঵র঱া 

a. নদ্ী             
b. বায় ু  
c. ব঵মবা঵          
d. ঴মুদ্রঢরঙ্গ 

 
 

49. ক্ররফব঴মা �র বনরম্নাক্ত কওান্ বঘেটিরঢ ঴ঠিওভারব বঘবহ্নঢ ওরা ঵রয়রঙ?  

  a.                   

  b.         

  c.              

     d.        
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 50. শনরম্নাক্ত শিলাচররিে শচররে অনুপশস্ত পয্থায়শি হল
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50.বনরম্নাক্ত বল঱াঘরক্রর বঘরে অনুপব�ঢ পয্ায়টি ঵঱- 

 

a. বনস্ , গ্রাফাইঝ               
b. বনস্ , কওায়াঝ্চাইঝ               
c. কটার঱রাইঝ, ওাদ্াপাণর           
d. বযা঴ট, কল঱ 

                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

কবর঱পাণর

কব঱ঢ
মযাকমা ঑
঱াভা

গ্রানাইঝ

পব঱

       ? 

a. শনস্, গ্াফাইি

b. শনস্, শ্�ায়াি্থজাইি

c. শ্ডারলোইি, �াদাপারে

d. ব্যাস্, শ্িল
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ANSWER KEY

 সমাজ শবজ্ান
Item No. Correct response Hint/Explanation

1. a ভােতবরষ্থ পলািথীে যুরদ্ধ বাংলাে নবারবে পতন, শব্শিি 
িশক্তে উথিারনে প্ররম পদরক্প

2. c

3. b শ্দিথীয় োজ্যগুশলর� বনু্ধরত্বে ফাঁরদ শ্ফরল পোধথীন �েবাে 
শব্শিি নথীশত

4. d

5. a

6. c সংসৃ্ত ভাষায় েশচত প্রাচথীন ভােতথীয় সাশহত্যগুশলর� 
ইংোজথীরত অনুবাদ �ো

7. b শচেস্ায়থী বরন্াবস্ত ভােতথীয় অর্থনথীশত এবং শব্শিিরদে োজস্ব 
বরন্াবরস্ত পশেবত্থন আরন

8. d

9. a

10. b

11. c

12. a শুধু শব্শিি নয় ভােতথীয় মহাজন শবরোধথী শেরলন তাো
13. c নথীল চাষ ভােতথীয় �ৃষ�রদে সব্থস্বান্ত �রে। জশমে উব্থেতা 

নষ্ট �রে।
14. a

15. d

16. b আরবদন-শনরবদন নথীশতে �ােরি
17. a শবপ্বথী আরন্ালন, ভােরতে জাতথীয় �ংরগ্রসে আরন্ালরনে 

পািাপাশি চলরত শুরু �রে
18. b সরত্যে প্রশত আগ্হ জাগারনাে অশহংস পদ্ধশত প্ররম প্ররয়াগ
19. c শব্শিি শবরোধথী আরন্ালরনে শ্িষ পয্থায় এবং বৃহতিে 

আরন্ালন
20. a এ� শভন্ন শচন্তাধাোে বাহ� শহসারব শ্নতাজথীে �ায্থ�লাপ
21. b
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22. a �ৃষ�রদে দাশব শনরয় শহনু্ মুসশলম শনশব্থরিরষ অসম্প্রদাশয়� 
সংগঠন গেবাে প্রয়াস

23. b সংশবধান সম্র�্থ সরচতনতা বৃশদ্ধ
24. b

25. c

26. c

27. b

28. a শবনাি�ােথী পাত সথীমান্ত
29. a

30. b

31. d শতনশি স্াপত্যই মারব্থল শনশম্থত
32. a

33. c ভপূ -পৃরষ্ে �াো�াশে সৃশষ্ট হওয়াে জন্য
34. b উঃ পপূঃ শদ� শ্রর� প্রবাশহত হয়
35. b

36. d

37 d

38. c

39. a মরুভপূ শমে প্রসারেে মাধ্যরম মরুভপূ শমে সামশগ্� অবনমন েরি
40. b

41. c মহারদরিে অভ্যন্তরে অবস্ান
42. b

43. d

44. c ভােত শ্রীলকিাে সারর স্লপরর যুক্ত নয়
45. b

46. b

47. c

48. c শ্মরুবৃতি প্ররদিথীয় অঞ্চরল মহারদিথীয় শহমবারহে প্রভাব 
শবদ্যমান 

49. b

50. b



শবজ্ান
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শবষয় - শবজ্ান 

 1. এ�শি শ্িশবরলে ওপে এ�শি ব্� োখা আরে। শ্িশবরলে তরলে ওপে শদরয় ব্�শির� গশতিথীল �োে শ্ক্ররে সথীমাস্ 
েষ্থি বরলে মান 5N। ব্�শিে ওপে শ্িশবরলে তরলে সমান্তোরল 3N বল প্ররয়াগ �ো হরল ব্� ও শ্িশবরলে মরধ্য 
শরিয়ািথীল শস্ত েষ্থরিে মান হরব

a. 2 N

b. 3 N

c. 5 N

d. 8 N

 2. এ�শি শ্বাতরল 1 শলিাে তেল ঢালাে ফরল তেরলে উচ্চতা হল 25 শ্সশম। এ�ই তেল এ�শি গামলায় 8 শলিাে 
ঢালাে ফরল গামলায় তেরলে উচ্চতা হল 25 শ্সশম। তাহরল নথীরচে শ্�ান শববৃশতশি সশঠ�?

a. শ্বাতল ও গামলাে তলরদরি তেরলে চাপ সমান �ােি দুশিে মরধ্য তেরলে েনত্ব এ�ই

b. শ্বাতরলে তলরদরি তেরলে চাপ শ্বশি �ােি গামলাে তুলনায় শ্বাতরলে তলরদরিে শ্ক্রেফল �ম

c. শ্বাতল ও গামলাে তলরদরি তেরলে চাপ সমান �ােি দুশিে মরধ্য তেরলে উচ্চতা এ�ই

d. গামলাে তলরদরি তেরলে চাপ শ্বশি �ােি গামলায় তেরলে আয়তন শ্বাতরলে তুলনায় শ্বশি

 3. এ�শি বস্তুে 
4
5  অংি জরল শনমশজিত অবস্ায় শস্ে হরয় ভাসরে। বায়ুরত বস্তুশিে ওজন 5N হরল এইভারব ভাসমান 

অবস্ায় বস্তুশিে ওজন হরব

a. 5 N

b. 4 N

c. 1 N

d. 0 N
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 4. দুশি শনশদ্থষ্ট বস্তু�িাে মরধ্য�াে সেলরেশখ� দপূেত্ব এমনভারব পশেবত্থন �ো হল যারত বস্তুদুশিে মরধ্য শরিয়ািথীল 
মহা�ষ্থ বরলে মান আরগে তুলনায় চােগুি হরয় শ্গল। তাহরল বস্তু�িাদুশিে মরধ্য�াে এখন সেলরেশখ� দপূেত্ব আরগে 
দপূেরত্বে

a. অরধ্থ�

b. শবিগুি

c. এ� চতুর্থাংি

d. চােগুি

 5. পেমািু শনস্তশেৎ হওয়াে �ােি

a. ইরল�ট্রন ও শ্প্রািরনে আধান শবপেথীতধম্থথী

b. ইরল�ট্রন ও শ্প্রািরনে আধারনে মান সমান

c. ইরল�ট্রন ও শ্প্রািরনে সংখ্যা সমান

d. উপরেে সব�শি �ােরিে ফরল

 6. ‘তশেৎ আরবি’ েিনাশিে �ােরি শ্�ারনা তশেদাশহত বস্তু শ্�ারনা শনস্তশেৎ বস্তুর� আ�ষ্থি �েরত পারে। অর্থাৎ তশেৎ 
আরবরিে শ্ক্ররে

a. ‘শবপেথীত জাতথীয় তশেৎ পেস্পের� আ�ষ্থি �রে’- এই িত্থশি লশঘিত হয়

b. আরবি�ােথী বস্তুশি শনস্তশেৎ বস্তুর� শবপেথীত জাতথীয় তশেৎ বিাো সম্পূি্থভারব আশবষ্ট �রে

c. আরবি�ােথী বস্তুশি শনস্তশেৎ বস্তুর� শবপেথীত জাতথীয় তশেৎ বিাো স্ায়থীভারব আশবষ্ট �রে

d. আরবি�ােথী বস্তুশিে শন�িতম প্রারন্ত শনস্তশেৎ বস্তুশিরত শবপেথীত জাতথীয় তশেৎ আশবষ্ট হয়

 7. ‘আরপশক্� তাপ’ শ্� আরপশক্� বলাে �ােি হরলা

a. শ্�ারনা পদারর্থে শ্ক্ররে এে মান জরলে সারপরক্ শনি্থয় �ো হয়

b. শ্�ারনা পদারর্থে ভরেে সারপরক্ এে মান শনি্থয় �ো হয়

c. শ্�ারনা পদারর্থে উষ্ণতা পশেবত্থরনে পশেমারনে সারপরক্ শনি্থয় �ো হয়

d. তারপে উৎরসে প্র�ৃশতে ওপে এে মান শনভ্থেিথীল
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 8. তেরলে সু্িনাকি শ্য শবষয়শিে ওপে শনভ্থে �রে না তা হল

a. তেরলে প্র�ৃশত

b. তেরলে উপশেশস্ত চাপ 

c. তেরলে তাপমারো

d. তেরল অপদ্রব্যে উপশস্শত

 9. তারপে প্রবারহে শ্ক্ররে শ্�ান শববৃশতশি শঠ� নয়?

a. পশেচলন ও শবশ�েরিে তুলনায় পশেবহন মন্ে প্রশরিয়া

b.  শবশ�েি প্রশরিয়ায় মাধ্যম অপ্ররয়াজনথীয় অর্থাৎ মাধ্যম রা�রল শবশ�েি প্রশরিয়া ব্যাহত হয়

c. পশেচলন শ্্ারতে শ্ক্ররে তাপ বরিভারব এবং পশেবহন ও শবশ�েরিে শ্ক্ররে তাপ সেলরেখায় প্রবাশহত হয়

d. �শঠন বস্তুে শ্ক্ররে তারপে পশেচলন সম্ব নয়

 10. দুশি আয়নাে মারিে শ্�াি শেরলা 60°, পরে বাশেরয় 90° �ো হরলা। এরক্ররে প্রশতশবরম্বে সংখ্যা

a. 6 শ্রর� �রম 4 হরব

b. 5 শ্রর� �রম 3 হরব

c. 4 শ্রর� শ্বরে 6 হরব

d. 3 শ্রর� শ্বরে 5 হরব

 11. অভ্যন্তেথীি পপূি্থ প্রশতফলরনে শ্ক্ররে নথীরচে শ্�ান শববৃশতশি শঠ�?

a. এরক্ররে আরলাে সাধােি প্রশতফলরনে সপূরে প্ররযাজ্য নয়

b. সকিি শ্�ারিে মান যত শ্বশি হরব তত শ্বশি েশশ্মে অভ্যন্তেথীি পপূি্থ প্রশতফলন েিরব

c. বায়ু শ্রর� শহরেে মরধ্য আরলা�েশশ্ম প্ররবি �েরল অভ্যন্তেথীি পপূি্থ প্রশতফলন সম্ব নয়

d. অভ্যন্তেথীি পপূি্থ প্রশতফলরনে তুলনায় সাধােি প্রশতফলরনে শ্ক্ররে প্রশতফশলত আরলাে তথীব্তা শ্বশি
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 12. বজ্রপারতে ফরল

a. উপরেে আ�াি এবং ভপূ -পৃরষ্ে মরধ্যে শবভব পার্থ�্য বজায় রার�

b. উপরেে আ�াি এবং ভপূ -পৃরষ্ে মরধ্য শবভব পার্থ�্য দপূে হয় বা �রম যায়

c. ভপূ -পৃষ্ ধনাত্ম� আধারন এবং আ�াি ঋিাত্ম� আধারন আশহত হয়

d.  আ�াি শ্রর� মাশিরত দথীে্থস্ায়থী ক্থীি তশেৎপ্রবাহ েরি

 13.  23
11Na+ আয়রন উপশস্ত ইরল�ট্ররনে সংখ্যা হল

a. 23

b. 11

c. 10

d. 12

 14. 2H2O2 
MnO2� �����  2H2O + O2 এই শবশরিয়ায় MnO2 অনুেির�ে শ্ক্ররে শনম্নশলশখত শ্য বা�্যশি সশঠ� নয় শ্সশি হল

a. MnO2 োসায়শন� শবশরিয়াশিে শ্িরষ অপশেবশত্থত রা�রব

b. শবশরিয়াে সমথী�েি শ্দরখই বলা যারব না MnO2 এই শবশরিয়াশিে শ্ক্ররে উপরযাগথী শ�না

c. MnO2 গুঁরো �েরল শবশরিয়াশিে শ্বগ আরো বােরব

d. MnO2 অন্য সব শবশরিয়াগুশলে শ্ক্ররেও শ্বগ বাোরত সাহায্য �েরব

 15. A, B, C, D চােশি শ্িস্টশিউরব যরারিরম Fe, Cu, Zn, Mg শ্নওয়া হল। প্রশতশি শ্িস্টশিউরব শনশদ্থষ্ট পশেমাি লেু 
HCl শ্দওয়া হল। শ্য শ্িস্টশিউরব বুবুিদ সৃশষ্ট হরব না শ্সশি হল

a. A

b. B

c. C

d. D



65

শিখন সামর্থ্য যাচাই

 16. শনম্নশলশখত শ্য পদার্থশির� উতিপ্ত �েরল �ারলা হরয় যারব শ্সশি হল-

a. শচশন

b. খাবাে লবি

c. খাবাে শ্সাডা

d. শনিাদল

 17. Fe2O3	+	Al	→	Fe	+	Al2O3 শবশরিয়াশিরত জাে� পদার্থশি হল

a. Fe2O3

b. Al

c. Fe

d. Al2O3 

 18. মেরচ হল জলযুক্ত আয়েরনে অক্াইড (Fe2O3.nH2O)। এখারন আয়েরনে জােি সংখ্যা হল

a. 1

b. 2

c. 3

d. n

 19. জলথীয় NaCl এে দ্বরি তশেৎ পাঠারল �্যাররারড

a. শ্সাশডয়াম অধঃশক্প্ত হরব

b. শ্্াশেন গ্যাস উৎপন্ন হরব

c. হাইর্ারজন গ্যাস উৎপন্ন হরব

d. অশক্রজন গ্যাস উৎপন্ন হরব

 20. পিাশিয়াম অরোসায়ানাইড তশেৎ শবরলেষ্য ব্যবহাে �রে রুরপাে চামরচ শ্সানাে প্ররলপ শদরত অ্যারনারড ব্যবহৃত হরব-

a. শ্সানা

b. রূপা

c. পিাশিয়াম

d. সায়ানাইড
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 21. ম্যাগরনশিয়ারমে শফতার� বাতারস পুশেরয় শবশরিয়াে শ্িরষ প্রাপ্ত অবরিষশির� জরল দ্বথীভপূ ত �রে দু শ্ফাঁিা শ্ফনলপর্যাশলন 
শ্যাগ �ো হল। দ্বরিে বি্থ

a. শ্�ারনা পশেবত্থন হল না

b. শ্বগুশন হরয় শ্গল

c. লাল হরয় শ্গল

d. নথীল হরয় শ্গল

 22. প্রদতি শ্লখশচরে অনুযায়থী শ্য জ্ালাশনশিে ের�ি জ্ালাশন শহসারব উপরযাশগতা সব শ্রর� শ্বিথী শ্সশি হল 
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21. মযাকরনবলয়ারমর বফঢারও বাঢার঴ পুবেরয় বববক্রয়ার কলর঳ প্রাপ্ত অবরল঳টিরও চর঱ দ্রবীভূঢ ওরর দ্ু

     কফাাঁঝা কফন঱পণযাব঱ন কযাক ওরা ঵঱। দ্রবরডর বড্ 

a. কওারনা পবরবঢ্ন ঵঱ না
b. কবগুবন ঵রয় কক঱
c. ঱া঱ ঵রয় কক঱
d. নী঱ ঵রয় কক঱

22. প্রদ্ি ক঱ঔবঘে অনযুায়ী কয জ্বা঱াবনটির ররওঝ জ্বা঱াবন ব঵঴ারব উপরযাবকঢা ঴ব কণরও কবলী
 ক঴টি ঵঱ 

a. কপরট্রা঱
b. ওয়঱া
c. বটরচ঱
d. ঵াইররারচন
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কপট্র঱ ওয়঱া বটরচ঱

a. শ্পরট্রাল

b. �য়লা

c. শডরজল

d. হাইর্ারজন 
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 23. �াব্থন-ডাই-অক্াইড গ্যাস বাতারসে শ্চরয় ভােথী। পেথীক্াগারে উৎপন্ন CO2 সংগ্রহে জন্য শনরম্ন অশকিত পদ্ধশতগুশলে 
মরধ্য শ্যশি সশঠ� শ্সশি হল 
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23. ওাব্ন-টাই –অ�াইট গযা঴ বাঢার঴র কচরয় ভারী। পরী�াগারর উৎপ� CO2 ঴ংগ্রর঵র চনয বনরম্ন অবিঢ 
পদ্ধবঢগুব঱র মরধ্য কযটি ঴ঠিও ক঴টি ঵঱  

 a.           ঴ংগ্রা঵ও ন঱  

  

               
        চ঱      
  CaCO3 +HCl      কঝস্টটিউব (঴ংগ্রা঵ও)     

 b.           ঴ংগ্রা঵ও ন঱   

             
             
             

          কঝস্টটিউব (঴ংগ্রা঵ও) 

           CaCO3 +HCl   

c.        

              কঝস্টটিউব (঴ংগ্রা঵ও)   
     

  

      ঴ংগ্রা঵ও ন঱          
             
  CaCO3 +HCl 

      

    কঝস্টটিউব (঴ংগ্রা঵ও)  

d. 

                     

  

      ঴ংগ্রা঵ও ন঱          
             
   CaCO3 +HCl    
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 24. শনম্নশলশখত শ্য পশলমােশির� ব্যা�রিশেয়া, েরো� শ্ভরি শ্ফলরত পারে শ্সশি হল

a. শ্িফলন 

b. নাইলন

c. শ্সলুরলাজ

d. শ্িশেশলন

 25. শমরররনে গঠরন সমরযাজথী বন্ধন গঠন�ােথী শ্মাি ইরল�ট্ররনে সংখ্যা হল-

a. 8

b. 6

c. 4

d. 2

 26. শ্পশির�ারিে দুপ্রান্ত সপূচারলা ও মািখানিা চওো হওয়াে �ােরি –

a. সংর�াচরন সাহায্য �রে

b. প্রসােরি সাহায্য �রে

c. সংর�াচন ও প্রসােরি সাহায্য �রে

d. সংর�াচরন বা প্রসােরি শ্�ান সাহায্য হয় না

 27. অ্যশমবাে ক্িপদ অ্যশমবার� 

a. চলারফোয় সাহায্য �রে

b. খাদ্য গ্হরি সাহায্য �রে

c. আ�ৃশত পশেবত্থন �েরত সাহায্য �রে

d. উপরেে সব�শি সশঠ�

 28. শ্য অিুবথীক্ি যর্রি �ারচে শ্লসি ব্যবহাে প্ররয়াজন হয় না শ্সশি হল-

a. আরলা� অিুবথীক্ি য্রি

b. শ্যৌশগ� আরলা� অিুবথীক্ি য্রি

c. ইরল�ট্রন অিুবথীক্ি য্রি

d. আরলা� অিুবথীক্ি য্রি ও শ্যৌশগ� আরলা� অিুবথীক্ি য্রি
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 29. শবজ্ানথী েবাি্থ হু� ও শবজ্ানথী শলরভনহুর�ে পয্থরবক্রিে মরধ্য পার্থ�্য হল

a. েবাি্থ হু� মৃত শ্�াি পয্থরবক্ি �রেন, শলরভনহু� সজথীব শ্�াি পয্থরবক্ি �রেন

b. েবাি্থ হু� �ারণ্ে োল পয্থরবক্ি �রেন, শলরভনহু� সজথীব শ্�াি পয্থরবক্ি �রেন

c. েবাি্থ হু� শ্মৌচার�ে �ুঠুশেে মতন প্রর�াষ্ লক্্য �রেন,শলরভনহু� অিুজথীব ও েক্ত শ্�াি পয্থরবক্ি �রেন

d. উপরেে সব�শি শব�ল্প সশঠ� 

 30. নথীরচে শ্�ান বা�্যশি সশঠ� নয় 

a. এরন্ডাপ্াজমথীয় জাশল�া প্াসমা পদ্থা শ্রর� উৎপন্ন হরয়রে

b. এরন্ডাপ্াজমথীয় জাশল�ারত োইরবারজাম রা�রতও পারে নাও রা�রত পারে

c. এরন্ডাপ্াজমথীয় জাশল�া শ্দখরত শডম্বা�াে বা েরডে মতন

d. এরন্ডাপ্াজমথীয় জাশল�া শ্প্রাশিন ও শলশপড সংরলেরষ ও পশেবহন ও সঞ্চরয় সাহায্য �রে

 31. এ�শি অসংরিাম� শ্োগ েশিত মহামাশে হল

a. হাম

b. ফুসফুরসে �্যানসাে

c. যক্ষা

d. ম্যারলশেয়া

 32. শ্ডশঙ্গ শ্োরগে ও ম্যারলশেয়া শ্োরগে লক্িগুশলে মরধ্য শ্যশি ভুল শ্সশি হল

a. শ্ডশঙ্গ শ্োরগ �াঁপুশন শদরয় জ্ে আরস, ম্যারলশেয়া শ্োরগ �াঁপুশন শদরয় জ্ে আরস না

b. শ্ডশঙ্গ শ্োরগ েক্তক্েি হয়, ম্যারলশেয়া শ্োরগ েক্তক্েি হয় না

c.  শ্ডশঙ্গ শ্োরগ অিুচশরি�াে সংখ্যা �রম যায়, ম্যারলশেয়ারত অিুচশরি�াে সংখ্যাে পশেবত্থন হয় না

d. শ্ডশঙ্গ শ্োরগ য�ৃত ও প্থীহাে বে হবাে সম্াবনা রার� না, ম্যারলশেয়া শ্োরগ য�ৃত ও প্থীহাে বে হবাে সম্াবনা 
রার� 
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 33. ডায়াশেয়া শ্োরগ শ্�ানশি উপসগ্থ নয়?

a. িেথীে শ্রর� জল শ্বশেরয় যায়

b. লবরিে ভােসাম্য নষ্ট হয়

c. মানশস� অশস্েতা বৃশদ্ধ পায়

d. মারি মারি েক্ত পরে মল শদরয়

 34. শমরজথীশবতাে উদাহেি হল

a. লাইর�ন

b. মিে গারেে মপূরলে অবু্থরদ রার� োইরজাশবয়াম ব্যা�রিশেয়া

c. মানুরষে অর্রি রার� ই-শ্�াশল ব্যা�রিশেয়া

d. উপরেে সব�শি শব�ল্প সশঠ�

 35. স্বাধথীনজথীবথী ব্যা�রিশেয়া সম্বরন্ধ শ্�ান তর্যশি ভুল?

a. এো সোসশে বাতাস শ্রর� নাইরট্রারজন শ্িাষি �েরত পারে

b. এো মারি মারি ডাল, সয়াশবরনে অবু্থরদ বাস �রে

c. এো মাো শ্গরল  নাইরট্রারজন শ্যৌগগুশল মাশিরত মুক্ত হয়

d. এো নাইরট্রি ও নাইট্রাইি শনরজে শ্দরহ গঠন �রে

 36. অ্যাশন্টবারয়াশির�ে ধম্থ শ্যশি নয় শ্সশি হল

a. এশি ভাইোস ও েরো� েশিত শ্োরগ �াজ �রে

b. এো ব্যা�রিশেয়াে সংরিমি শ্ঠ�ারত পারে

c. এরদে পেথীক্াগারে �ষ্থি �ো যায়

d. এশি এ�শি জথীবনদায়থী ঔষধ

 37. শ্জশল বতশেে সময় শচশন শ্মিারনা হয় যারত 

a. খাদ্য সংেক্ি �ো হয়

b. শ্জশল েশিন �ো যায়

c. শ্জশল শুশ�রয় যায় না

d. শ্জশল খাবাে শ্যাগ্য হয়
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 38. পািগারেে �াণ্র� শ্বি �রয়�শদন পু�ুরে বা শ্ডাবায় চুশবরয় োখরল 

a. পািতন্তুগুশল পাি�াশঠ শ্রর� আলাদা হরয় যায়    

b. ব্যা�রিশেয়া পারিে �ারণ্ রা�া শ্প�শিন নষ্ট �রে শ্দয় 

c. পাি ব্যবহােরযাগ্য হয় 

d. উপরেে সব�শি শব�ল্প সশঠ�

 39. আমো মিলা শহসারব দারুশচশন ব্যবহাে �শে, দারুশচশন গারেে শ্�ান অংি?

a. ফুরলে �ুশে

b. �ারন্ডে োল

c. শু�রনা পাতা

d. গারেে মপূল

 40. োইরজাশবয়াম শ্�ান উশভিরদে মপূরল বাসা বাঁধরত পােরব না?

a. মিে

b. শ্োলা

c. গম

d. শবনস্

 41. উশভিরদে শ্ক্ররে পুশষ্টগত ভারব মুখ্য খাদ্য উপাদান শ্�ানশি?

a. P

b. Fe

c. B

d.  Zn
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 42. শ্তামাে বাবাে েক্ত পেথীক্াে শেরপারি্থ ‘গু্র�ারজে পশেমাি স্বাভাশব� মারোে তুলনায় শ্বশি’ – এই শবষয়শি ধো পরেরে। 
এখন বাবাে খাদ্য তাশল�ায় শ্�ান ধেরনে খাদ্য �ম রা�া উশচৎ?

a. শমশষ্ট

b. মাে 

c. দুধ

d. িা�সবশজ

 43. শ্তামাে বা শ্তামাে বনু্ধে গলাে স্বে ভািরে, শ্গাঁরফে শ্েখা শ্দখা শদরছে। এই পশেবত্থন  শ্�ান হেরমারনে প্রভারব হরছে 
বরল শ্তামাে মরন হয়?

a. অ্যাশ্নাশলন

b. শ্প্রারজরস্টেন

c. ইর্রোরজন

d. শ্িরস্টারস্টেন

 44. World Health Organisation (WHO) বয়ঃসশন্ধ �াল শহসারব শচশহ্নত �রেরে

a. 13 শ্রর� 18 বেে বয়স পয্থন্ত

b. 10 শ্রর� 19 বেে বয়স পয্থন্ত

c. 12 শ্রর� 18 বেে বয়স পয্থন্ত

d. 10 শ্রর� 16 বেে বয়স পয্থন্ত

 45. সুন্েবরনে বাদাবরন শ্য পশুশি শ্দখা যায় তা হল

a. গণ্াে

b. বাে

c. শসংহ

d. পান্ডা

 46. শ্�ল্প হল

a. এ�ধেরনে পাহােথী ফান্থ

b. এ�ধেরনে সবজথী

c. এ�ধেরনে সামুশদ্� শ্িওলা

d. শবরিষ ধেরনে লাইর�ন
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 47. শ্�ান উপায়শি শ্গ্াবাল ওয়াশম্থং বা শবশ্ উষ্ণায়ন �মারত সাহায্য �েরত পারে?

a. তাপশবদু্যৎ -এে ব্যবহাে �শমরয় শ্সৌে শবদু্যরতে ব্যবহাে বাোরনা 

b. ব্যশক্তগত যানবাহরনে সংখ্যা বাোরনা

c. শিল্পনগেথী গঠন 

d. বনভপূ শম শ্�রি চারষে জশমে পশেমাি বৃশদ্ধ 

 48. মাংস সংেক্রিে জন্য শ্য মিলাশি ব্যবহৃত হত

a. শজরে

b. লবঙ্গ

c. শ্পাস্ত

d. শ্মশর

 49. গারেে �ন্ যা মিলা শহসারব ব্যবহাে �ো হয়

a. হলুদ

b. শজরে

c. আলু

d. েসুন

 50. শ্�ারনা বস্তুে অবস্ান ও দপূেত্ব বুিরত ইর�ারলার�িন ব্যবহাে �রে

a. চামশচর�

b. বাদুে

c. শুশু�

d. উপরেে উশলেশখত সব�শি প্রািথী



74

শিখন সামর্থ্য যাচাই

ANSWER KEY 
শবজ্ান

Item no.
Correct 
response

Hint/Explanation

1. b সথীমাস্ েষ্থি বরলে শ্রর� �ম মারনে শ্ক্ররে, প্রদতি বল = শস্ত েষ্থি বল
2. c P = hdg যখন d এবং g অপশেবশত্থত তখন চাপ শ্�বলমারে উচ্চতাে ওপে শনভ্থে �রে। 

এরক্ররে উচ্চতাও সমান।
3. d শস্েভারব ভাসমান বস্তুে ওজন িপূন্য
4. a 2 2

2 1 1 1
2 2

1 2 2 2

4 2
1 1

= ⇒ = ⇒ =
f d d d
f d d d

=
d
d

2

1

1
2

∴

5. d ইরল�ট্রনগুশলে শ্মাি আধান শ্প্রািনগুশলে শ্মাি আধান বিাো প্রিশমত হওয়াে ফরল পেমািু 
শনস্তশেৎ হয়

6. d
7. a
8. c
9. b মাধ্যরমে উপশস্শত শবশ�েি প্রশরিয়ার� প্রভাশবত �রে না 
10. b

প্ররম শ্ক্ররে, প্রশতশবম্ব সংখ্যা = 360
60

1 5




� �

শবিতথীয় শ্ক্ররে, প্রশতশবম্ব সংখ্যা = 360
90

1 3




� �

11. c েন মাধ্যম শ্রর� লেু মাধ্যরম যাওয়াে সময় অভ্যন্তেথীি পপূি্থ প্রশতফলন েরি। 
12.  b
13. b
14. d
15. b তশেৎ োসায়শন� শ্রেশিরত Cu এে অবস্ান H এে নথীরচ
16. a শচশন (C12H22O11)শ্রর� জলথীয় অংি শ্বশেরয় শগরয় �াব্থন (C) উৎপন্ন হয়।  

C12H22O11
∆
→12C+11H2O

17. a
18. c
19. c NaCl-এে জলথীয় দ্বরি তশেৎ শবরলেষরি, Na+, H+ �্যাররারড যায়, Na+ এে শ্রর� H+ 

এে �্যাররারড মুক্ত হবাে প্রবিতা শ্বিথী
20. a
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21. b Mg O MgO� ���2 ,

MgO এ�শি ক্ােথীয় অক্াইড, জরল দ্বথীভপূ ত হরয় ক্াে উৎপন্ন �রে
22. d
23. b বাতারসে শ্রর� CO2 ভােথী তাই বাতারসে ঊধ্ব্থ অপসােি বিাো সংগ্হ �ো হয়।
24. c শ্সলুরলাজ এ�শি প্রা�ৃশত� এবং বজবভঙু্গে পশলমাে
25. a শমরররন 4 শি সমরযাজথী বন্ধন আরে। প্রশতশি বন্ধরন 2 শি ইরল�ট্রন শ্মাি 4 × 2 = 8
26. c
27. d
28. c ফরিাগ্াশফ� শফল্ম ব্যবহৃত হয়, �ারচে শ্লরসিে পশেবরত্থ
29. d
30. c এরন্ডাপ্াজমথীয় জাশল�া নল আ�ৃশত শবশিষ্ট
31. b ফুসফুরসে �্যানসাে শ্োঁয়ারচ নয়
32. a ম্যারলশেয়া শ্োরগ �াঁপুশন শদরয় জ্ে আরস আে োম শদরয় জ্ে োরে
33. c
34. d
35. b স্বাধথীনজথীবথী ব্যা�রিশেয়া স্বাধথীনভারব বসবাস �রে
36. a

37 a খারদ্য শচশন শমশিরয় শ্ফািারল তারত ব্যা�রিশেয়া ও েরো� বাসা বাঁধরত পারে না
38. d
39. b
40. c োইরজাশবয়াম শিম্ব শ্গারেথীয় উশভিরদে মপূরল বাসা বাঁধরত পারে। গম শিম্ব শ্গারেথীয় উশভিদ নয়।
41. a
42. a শমশষ্টরত শচশন বা সুররিাজ জাতথীয় খাদ্য শ্বশি রার�। এশি সোসশে েক্তি�্থো বৃশদ্ধ �রে।
43. d অষ্টম শ্রেশিে োরেো বয়ঃসশন্ধে মরধ্য পেরব। পুরুষ শ্দরহে গঠনগত পশেবত্থন েিরব। 

এরক্ররে শ্িরস্টারস্টেন দায়থী।
44. b
45. b
46. c
47. a তাপশবদু্যৎ শ্�রন্দ্র ব্যবহৃত �য়লা শ্রর� প্রচুে পশেমারি CO2 ও ধপূশল�িা উৎপন্ন হয়, যা 

গ্থীন হাউস গ্যাস। এশি শ্গ্াবাল ওয়াশম্থং এে অন্যতম �ােি
48. b লবরঙ্গে জথীবািুনাি� ক্মতা আরে।
49. d েসুন হল মৃদগত পশেবশত্থত �ান্ড, �ন্ প্র�ৃশতে। এরক্ররে িল্কপরে খাদ্য সঞ্চয় �রে
50. d
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